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Európában ma már csak két állam él 
a offenzio külpolitika fegyoverével: 
franciaország és – Románia. Minden 
más államban a kölpolitikai machináci- 
ók csak defenzip jellegüek. Minden ál- 
lam az ellen védekezik, hogy Franciaor- 
szág politikai számitásait kontrakarriroz- 
ma. Igaz, ez a bédekezés többé-kebésbbé 
gedménytelen, de mégis mindent meg- 
kisérelnek, hogy annak a francsa expan- 
Hós törekbésnek, amelynek taktikáját 
fiztán még ma sem látjuk, de végcélját 
kézzelfoghatóan érzékeljük, legalább, ha 
nem egyebet, de egy szalmaszálat az 
utjába tegyenek. Az eredménytelen vé- 
dekezés is megnyugovás, mert legalább 
nem fegyverletétel. 
Franciaország megengedheti magának 

azt a luxust, hogy a piedesztál magas- 
ságából karikásostorát pattogtassa és lasz- 
sóját kipethesse. De omoniás Milyen 
jgcimen kacsintgat és éppen most F-an- 
ciaországon át és Venizeloson keresztül 
a szopjet felé és egyidejüleg uj kereske- 
delmi szerződésein át Németország irá-- 
nyába? 
A külpolitika hazárdjáték. Aki jobb 

zint, pagy jobb számot oálasztott, an- 
tak oldalára perdül a rulett, de játszani 

nája és tele a pénztárcájaa. A ,gyenge 
kezek", akárcsak a tőzsdén, itt is elvesz 
nek, mert a merészség kitartását itt 1s 
csak a bugyelláris duzzadtsága adja. 
Turópában már senki sem játszik. Min- 
denki megül a maga patrónusa árnyéká- 
ban és ugy táncol, ahogyan éppen füty- 
tyentenek neki és hálásan megnyalogatja 
azt a simogató kezet, amely a nűségére 

ob, 
Ma a külpolitikai orientáció nem érze- 

lm kérdése, de nem is számitás dolga 
löbbé, A külpolitikait orientáció a bvége- 
láthatatlan rabszolgaságból folyó kény- 
szerü helyhezkötöttség. Nemcsak az em- 
bereknek nincs többé szabad költözködés 
joguk, de az államoknak sincs már sza- 
ad helyváltoztatási engedelmük. Aki 
akinek eladta magát, azt szotgálja élete 
ogytáig, mert ha egyszer reáá a Nagy 
megharagszik, fejét véteti. 
4z emberek megpróbálnak adót tit- 

bolni, illetéket elcsalni, feketeszeszt főzni, 
1a lehet és ugyanazonosan az államok 
lem tehetnek egyebet, mint itt-ott be-be- 
csapják gazdájukat, kebvesebb dézsmát 
és tizedet adnak nekik, de egy lépéssel 
rem merészkedhetnek messzebbre. A kül- 
politikai orientáció kártyabarlangjában 
na Franciaország a bankár, a pénzes és 
atalmas krupié, amellyel csak akkaor 
ezdhetnénk élet-halál küzdelmet ha a 
átunk mögött aranyhegyek és zseton 
ombok tornyosulnának. 
z a mi babank merészségünk a sze- 
kelérő petett hagyomás bizalomnak 
. ménye. A balkáni háborukban, a tö- 

k kérdésben és a pilágháboruban o- 

ránia jó lapra tette fel a pénzét és egy 
5 lssé a 

s 
ban bizakodottan most is, mikor ab- 

nh hisz, hogy ismét jó lapot tart. Ez 

a Bratianu-dinasztia nisszakisértése 
nnnak a regáti politikának kisudárzó 
ie,, amely a körmönfont diplomáciai 

3 sveskortések és taktikák sikerecskéit 
feléneszti a külpolitikával. 

ha trópa már régen lecserélte ezeket a 

ikos diplomatákat és helyettük a féri 

il Mik8gos, angolsipős, szinesinsü reá po- 

aopokat ültette nyeregbe. Anglia élén 
kin onald és Snoroden, Németországban 
teg an8 és Curtius, Franciaorszádban a 
vágbP még ismeretlen Lanal, Olaszor- 

sen Mussolini, a cseh áltamban Mas- 

e és főként Benes és mindenhol, a 

e csak nézünk, uj emberek, uj erők, 

övtó emberek, mai erők. Nálunk nem 
.semmi egyéb, minthogy, b már 

ás/ik nem birja a rázást, áta' jn a 

m nak. Bratianu, Duca, Abperescu, a- 

Jorga és pégig az egész garnitura 

Dasárnap 
1931 amu- sztus 30 

csak annak szabad, akinek rendben a szé-. 

és alázatéri egy kis ételmaradékot feléje 

egy jottányit sem felejtett az ősök poli- 
tikai hagyományaiból és annál kebésbbé 
felejthetett valamit is, mert őseik sincse- 
nek. Ők maguk azok még ma is, akik 
tegnap a télet rakták. Megsápadt arcu- 
kat meg sem szinesitették, szemuüneget 
sem cseréltek, amelyen másképpen lát- 
hatnának és nem hiszik, hogy az ország 
belső státusza és állapota ad keménységet 
és acélosságot annak a fegybverne 
melyből a határokontuli potlitika 
geit lőni kell. 

Benn az országban? Benn az országban 
semmi sem történik. Dul a testvérharc. 
Akinek pénze ban, az pénzt keres és 
nem hagyja keresni azt, akinek pénze 
nincs. És az állam ezt a testvérharcot nem 
látja, mert ha látná, nem a gazdag mar- 
kakereskedőknek szindikalizálná az állat- 
exportot és nem az exportórt gazdagi- 
taná a buza-prémiummal és nem a szesz- 
várak kedvéért monopolizálná a szeszt 

és nem halmozna törvényt törvényre, a 
mely a nagytőkének és a nagy összeköt- 
tetéseknek oitorláját duzzasztja ugyanak- 
kor, amikor a kisember kis ladikját fel- 

boritja. Ha meg akarná látni végre az 
állam, hogy mi történik, nem türné, hogy 
az állami omnipotencia jogcimén a gaz- 
dasági élet pergődő testére hányt állami 
beavatkozások bégeredményében a klik- 

a 
löve- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

JNem mind arany, aminakfon 
Irta: Halász Sándor 

keket és kasztokat gazdagitsák és egy- 
ben cskalpok ják annak lehetőségét, hogy 
a mai különlegesen elmélyült gazdasági 
depressziónkból, ha másképpen nem, laeg- 
alább állami megerősödésünkkel kiner- 
gődjünk. 

yugaton, középen és keleten minden- 
erősödik az állani deszpotizmus, mert 

ma az a paroli, hogy csak a központo- 
sitott terogazdaság hozhat enyhülést. Ná- 
lunk sem történik egyéb, minthogy min- 
den lépésünk utjába odaáll az állam és 
mire a markába vette életünk és megél- 
hetésünk individuláis jogait, kifujja mar- 
kából és természetesen maga felé fujja 
annak értékeit a bojárok kasztja és a 
nagyiparosok protekcionált kartellemek 
rend je. 
Mindenhol tüzzel-oassal, arannyal és 

vérrel a ceutralizált állami gazdálkodás 
felé törnek a kormányok, nilunk tüzzel 
és passal, arannyal és bérrel ugyancsak 
megszerzik ezt a hatalmat a kormányzat 
bölcsei, hogy a győzelem diadalmámorá- 
han jelszórják protekcionált pajtásaik 
özött. 
Nincs állam ma Európában, amely de- 

mokratikusabb és radikálisabb polgári 
szabadságokat nyujtana, mint Románia. 
A miniszter nem kegyelmes, hanem dom- 
nule, a választójog nem cenzusos, hanem 
általános, egyenlő és titkos, az egyenlő- 
ség és szabadság napsütésének sugarai 
alatt élünk és ugyanakkor olyan gazda- 
sági rabszolgaságban, amilyenben egyet- 
len európai állam sem. Minden! szabad. 
mindent lehet, csak éppen megélni nem. 

Tizennyolc millió ember nem birja el 
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a harminc miliárdos költségvetést, holott 
fánk, naftánk, buzánk, tojásunk, sze- 
szünk, aranyunk, bányatermékünk, ola- 
junk és gyümölcsünk ban. Nem birjuk és 
nem fogjuk birni, mert a prolekcioniz- 
mus autót és Nizzát ad mindenkinek, aki 
a kibételezettség anyameleget sugárzó 
szárnyai alá tud furakodni, de nem ad 
még cipőpertlire palót sem annak, aki 
kivül maradt és az orrával turja a földet. 

Teroszerütlenül megy minden – be- 
felé, de kiépitett és felépitett labirintusai 
bannak annak a külpolitikának, amelyre 
semmi szükségünk sincs. Kalandos kül- 
politikai offenzipoák helyett higgadt és 
megfontolt defenzipát, amely tartsa tábvol 
ettől az országtól azokat a fantasztikus 
gőzfejeket, amelyek porszipóő géppel a 
Földközi-tengert akarják kiszipattyuzm. 

Legfeljebb alázatosan kiudoarolt gaz- 
dasági és kereskedelmi engedményekért 
szabad külpolitizálni, hajlongani és hét- 
rétgörnyedni a Nagy Urnál, melynek 
csatlósápá szegődtünk, mert szegődnünk 
kellett, de ne toljuk fel magunkat fősze- 
repre ugyanakkor, amikor odahaza már- 
mán a gyeplő szára is kiesett a kezünk- 
ől. 

Ez az allür nem illik az országhoz ad- 
di, amig az asztalra bvetett aranyhegyek- 
kel szemben csak sárgarézzel befuttatott 
akfon dombocskákkal tud oisszabágni. 
a már más világot élünk, ma már ki- 

ment a dipatból Őnagysága, aki brilliáns 
gyürükkel, gyöngy-nyakékkel és talpig 
selyemben tetszelég a fórumon és oda- 
haza, este - kávét pacsorázik. 
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Bukarest, augusztus 28. 

A megdöbbenés, amelyet a miniszterel- 
nöknek tulajdonitott mangáliai kijelen- 
tések keltettek, tovább hullámoztatja a 
közvélemény vizeit. Ez annál is érthetőbb, 

mert a meglepő kijelentéseket lényegük- 

ben mindeddig sem cáfolták meg. A mi- 

niszterelnökség ugyan ujabb kom- 

münikét adott ki Jorga mi- 
niszterelnöknek azzal az állitólagos kije- 

lentésével összefüggésben, amely szerint 

eredetileg ellene lett volna a bankok sza- 

nálásának, ez a részlet-cáfolat azonban 

nem elégiti ki a várakozásokat. A Curen- 

tul például ezzel kapcsolatban gunyosan 

megjegyzi hogy a mangáliai kijelentések 

cáfolata nyilván rátákban történik 
Ujabb hivatalos közlemény ugyanis 

csak a következőket mondja 

„A pénzügyminiszter ama akciója és 

azok az intézkedései, amelyeket az 

utóbbi válság folyamán hitelintézeteink 

megvédésére és megszilárditására fo- 
ganatositott, a minisztertanács teljes és 
minden fenntartás nélküli helyeslésével 
találkoztak. A Szinajában tartott leg- 

utóbbi ülésen N. Jorga miniszterelnök 

gratulált Argetoianu pénzügymimisz- 

ternek a tett szolgálatokért és az egész 

minisztertanács köszönetét fejezte ki 

neki. 

A rosszakarók ama kisérleteit, hogy 

ellentéteket fedezzenek fel a kormány 

kebelében, következésképpen szigornan 

el kell itélni". 

Jellemző különben, hogy a mangáliai 

atfért még a kormánytámogató Epoca, is 

azzal a megállapitással kiséri, miszerint 

a politikus feltétlenül szükséges eré- 

nyeinek egyike az, hogy tudjon hallgat- 

ni. Mert hát a közmondás is azt tartja: 

sok szó szegénység. A lap mindenesetre 

rosszalja, hogy a sajtó rögtön felkapja 

és felfujja az elejtett szavakat, hiszen 

egy kiforgatott mondat is elegendő, 
hogy valakit annak alapján fel lehes- 
sen akasztani. 

A szélső ellenzéki Dreptatea, a nemzeti 
parasztpárt lapja, szintén hosszasan kom- 
mentálja a mangáliai kijelentéseket, a 
melyek szerinte azt bizonyitják, hogy 
a miniszterelnök idegessége olyan 
nagymérvü, amely már bárkit is alkal- 
matlanná tesz az ország ügyeinek a ve- 
zetésére. 

Ez a hivatás ugyanis nyugodtságot, ön- 
uralmat, higgadt itélőképességet, tárgyi- 
lagosságot és komoly magatartást kiván 
meg. Leszögezi azonban a lap, hagy hiá- 
ba állitanának uj elnököt a mai kormány 
élére, már ez sem oldaná meg a helyze- 
tet. 

Egyébként a Dreptatea tudni véli, 

Bukarest, augusztus 28. 

Biztos forrásból nyert értesüléseink sze- 
rint Manoilescu Mihály, a Nemzeti Bank 
kormányzója, szeptember 10-én hosszabb 
külföldi körutra indul. Elutazása előtt a 

király kihallgatáson fogadja a bankkor- 
mányzót. ; 

Manoilescu először Olaszországba uta- 
zik. Innen valószinüleg Párisba, majd 
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Részletekben cálolják 
a mangáliai kijelentések lényegét 

Az ellenzéki sajtó alkalmatlannak minősiti Jorgát a miniszterelnökségre 

hogy máris megkezdődtek a tapogató- 
zások, magánviták és félhivatalos jelle- 
gü tárgyalások a jövő kormány meg- 
alakitását illetőleg. 

Argetoianu a Duca-féle liberális párttal 
szeretne valamilyen kombinációt nyélbe- 
ütni, amely legalább a tavaszig kormá- 
nyozhasson, amikor is uj választásokra 
kerülne a sor. A tárgyalások nehezen 
mennek, mert 

Duca fél most a sulyos helyzettel járó 
felelősségtől, másrészt pedig az illeté- 
kes tényezők ujból visszatérnek a nem- 
zeti kormány gondolatához. 

Végül természetesen odakonkludál a 
nemzeti parasztpárt félhivatalosa, hogy 
a kormányválság kitörése csak a polit- 
kai vakáció befejeztével válik időszerü- 
vé. 

Manoilescu, a Nemzeti Bank 
kormányzója külföldre utazik 
Elutazása előti a király kiballgatáson 

fogadja a bankkormányzóf 

Berlinbe megy át. Manoilescu utjával 
kapcsolatban egyesek azt állitják, hogy 
a bankkormányzó pénzügyi kérdésekben 
fogja tanulmányozni a nemzetközi péuz- 
piacot és nincs kizárva, hogy több nagy- 

szabásu pénzügyi tranzakciót fog kezde- 

ményezni a külföldi tőke segitségével. 
Manoilesca távollétében a Nemzet. 

Bank vezetését Buzdugan helyettes bank- 
kormányzó veszi át.



latban távozott, bérkocsit 
nyomtalanul eltünt. Néhány nappal ké- 

ben. A folyót átkutatták, 

k kerestetnek... 
A D AquHar-örökösök prágai és bécsi jogi kép- 
Dviselőia kormányok támogartásával megkeszdik 

infervenciójukat! fondonban 

A milliós gazdátlan örökségek egész sorát kezeli 
az angol és amerikai állam 

Prága, augusztus hó 29. 
A DAduilar-féle örökösödési üggyel 

kapcsolatosan most számos gazdátlan 
örökségről tesznek emlitést. Mindegyiké- 
ben milliókról van szó és csodálatos ti- 
tokzatosság veszi körül az egyes esete- 
ket. Nem egyszer mesebeli vagyonok sze- 
repelnek a bonyodalom központjában és 
az állitólagos rok nok egész sora harcol a 
kincsért. Némelykor egyesületeket ala- 
kitanak az örökösök, hogy követelései- 
ket jobban tudják képviselni. Jelenleg 
például egy egyesület a legkomolyabb 
formák között Kalifornia amerikai ál- 
lamra formál igényt. 

Az amerikai kormány kerek egymil- 
liárd dollár gazdátlan örökséget kezel, 
miután örökségre jogosultak még nem 
jelentkeztek. 

Angliában hasonló összegről van szó. A 
legbonyolultabb esetek e yike már évek 
óta folyik Mexikó és az Tgyesült Álla- 
mok között. Josef Martin gyapotültetvé- 
nyes 1913-ban Memphis amerikai város- 
ból Londonba jött látogatóba. Több üzlet- 
felével tárgyalt és két rokonának társa- 
ságában egy londoni vendéglőben meg- 
vacsorázott. Éjfél felé a legjobb hangu- 

rendelt és 

sőbb a Themse partján megtalálták a 
kalapját, aranyóráját és levéltárcáját. 
Eleinte azt hitték, hogy Martin öngyil- 
kosságot követett el, vagy büncselek- 
ménynek esett áldozatul. A rendőrség 
minden munkája dacára sem volt képes 
biztos támpontot találni a titokzatos ügy- 

a holttestet 
azonban nem találták meg. Tiz évvel ké- 
sőbb az ügy ismét napirendre került. Az 
eltünt egyik nagybátyja milliós vagyont 
hagyott hátra és Martint nővérével egye- 
temben örökösévé nevezte meg. A vég- 
rendelet azonban azt a feltételt kötötte 
ki, hogy a vagyont csak mindketten ke- 

zelhetik, amennyiben az örökségre jogo- 
sultak egyike nem halt meg, vagy nem 
nyilvánitották holttá. Mielőtt a biróság 
végzést hozhatott volna, ujabb fordulat 
állott be. Az eltünt szülővárosának egyik 
ügyvédje 1924-ben San Cruz mexikói vá- 
roskába utazott. A faluban véletlenül egy 
férfivel találkozott, aki rendkivüli mó- 
don hasonlitott az eltünt gyapotültetvé- 
nyeshez. Csakhamar megállapitotta, 
hogy az illető 1913 óta, tehát attól az idő- 
től Lezdye, amikor Martin eltünt, 
Ascartin név alatt a helységben telepe- 
dett meg és ott gazdálkodik. Az ügyvéd 
is beszélgetni kezdett Ascartinnel és mint 
régi ismerősét üdvözölte. Bár az ügyvéd 
elmondotta, hogy nagy örökség vár reá, 
Ascartin a leghatározottabban tagadta 
hogy Martinnal volna azonos. 

A nővér után telefonáltak és az is a leg- 
határozottabban felismerte testvérét a 
mexikói ültetvényesben. Az eset termé- 
szetesen a biróság tudomására jutott, a 
mely az amerikai törvények értelmében 
nem volt hajlandó Martint holttá nyilvá- 
nitani, ha nővére és ismerősei ugy vélik, 
hogy életben van. Másrészről Áscartin 
még a mai napig is tagadja, hogy a kere- 
sett Martinnal volna azonos, minek kö- 
vetkeztében nővére még ma sem kaphat- 
ta kézhez az örökséget. A vagyont az 
amerikai állam kezeli. 
Előfordul azonban, hogy az örökhagyó 

és örökös egyidejüleg tünnek el. Jines 
Hillborough kanadai farmer elutazott és 
fiát, Jamest, óriási birtokainak igazgatá- 
sával bizta meg. Visszatérésekor a fia el- 
tünt és többezer dollárt vitt magával. 
Az apa mindenütt kerestette, azonban 
mindmáia nem akadtak a fiu nyomára. 
Később Hillborough maga is meghalt és 
a farm gazdátlanul maradt hátra. Az an- 
gol biróságok évek óta kerestetnek egy 
Daniel Conel nevü férfit, akire 1000zer 
font sterling vagyon vár. Csak annyit 
tudnak róla, hogy 1909-ben mint fiatal fiu 

Ne borotvapengét 
kérjen hanem 

követelje a 

ezérképviselet: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nc3 

Jose 

lönböző akciókat támogatott 

usztrállába vándorolt ki : meghátaeo- 
dott. 

Majdnem egy millió dollárt kezel az 
amerikai állam Thomas Harboard rab- 
lógyilkos örökösei részére. 

kit 1870-ben Van Diemensbe deportál- 
tak. A büntetés kitöltése után szabadon 
bocsátották és megházasodott. Megálla- 
pitották, hogy házasságából hét gyerme- 
ke született, de ezek közül egyik sem 
jelentkezik. 1862-ben Robertson skót ke- 
reskedő Garibaldi seregébe lépett be, egy 
évvel később Párisban látták, ép esküvő- 

A LEGUJABB: 

Temesvár, augusztus 28. 

Kinos meglepetés érte ma délelőtt az 
itteni pékeket. Jonescu agrármegbizott 
valamennyiöket felhivatta a városházára 

teményt készitenek havonta. 

Mi készül a Székelylöldön 

Csikszereda, augusztus 28 
A csikszeredai törvényszék folyosója 

berekkel. . 
A beidézettek nagyrésze a közbirtokos- 
ságok vezetőségi tagjaiból kerülnek ki. 
Értesülésünk szerint az összes csiki 
közbirtokosságok ellen, számszerint 52 

ellen, bünvádi eljárás van folyamat- 
ban. Mi készül itt? 

A tömeges eljárás arra enged következ- 

Budapest, augusztus 28. 

A képviselőház mai folytatólagos ülé- 
sének szenzációja a szociáldemokrata- 
pártnak 

a Bethlen-kormányra vonatkozó vád- 
aláhelyezési inditványa volt. 

A szociáldemokrata párt az 1848-ik évi 
3-ik te. 32-ik szakasza alapján nyujtotta 
be feltünéstkeltő inditványát. Ez a tör- 
vénycikk ugyanis felhatalmazza a kép- 
viselőket arra, hogy abban az esetben, 
ha a mindenkori kormány törvényellene- 
sen költi el a rábizott közpénzeket, fele- 
lősségrevonással éljenek. 
A szociáldemokrata párt mindenekelőtt 

általánosságban vádolja a Bethlen-kor- 
mányt, hogy olyan összegeket és olyan 
célokra költött el, amelyekre nem volt 
törvényes felhatalmazása. A lemondott 
Bethlen-kormány - a szociáldekmoraták 
vádja szerint -- egyes vállalatoknak bo- 
nokkal fizetett, ezek a bonok külföldre 
kerültek és aláásták a magyar állam hi- 
telét. Vádolja továbbá a párt a Bethlen- 
kormányt, hogy a mult évben felvett 
kölcsönt nem ugy használta fel, ahogyan 
az ország érdekében kellett volna. = A 
vádirat egyik pontja, hogy Bethlen kü- 

hatalmas 

. 

összeggel, amire, mint kormányelnöknek 

és kikérdezte őket, hogy mennyi péksü- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAALAAAAA 

naponta tele van falvakról beidézett em- 
usy minden aggodalom indokolt. 

jének napján. 1904 óta keresik őt, illető- 
leg örököseit, hogy nagybátyjának 150 
ezer font sterlinget kitevő vagyonát át- 
szolgáltassák neki. Amennyiben sikerül a 
régóta keresett örököseit megtalálni, ugy 
ez valóságos romantikus véletlennek kö- 
vetkezménye. 1929-ben két fiatalembert 
állitottak a londoni biróság elé, mert ha- 
mis pénzzel cigarettát akartak vásároln. 
A tárgyalás folyamán a hallgatóság kö- 
rében ülő egyik férfi ugy emlékezett, 
hogy az egyik vádlott fényképét látta 

valamelyik ujságban. Csakhamar ki- 
tünt, hogy 

a fiut már három esztendeje keresik és 
40.000 font sterling örökség vár reá. 

A lord D' Aduilar-féle milliárdos örökség 
ügye most annyiban válik aktuálisabbá, 
miután az örökségre jogot formáló csalá- 
dok egyesületbe tömörültek és kormá- 
nyaik intervencióját is megszerezték. A 
prágai családokat dr. Norbert Eisler ügy- 
véd képviseli, aki rövidesen Londonba 
utazik. Ugyanekkor a bécsi örökösök jo- 
gi képviselője, dr. Pressburger is odaér- 
kezik. 

A peksülemény után kenyér- 
bélueá-átalányt vetettek Mi a 
lemcesvári pélchrt 

Ezután kettőtől tizezer lejig terjedő 
kenyérbélyeg-átalányt rótt ki rájuk, 
visszamenőleg julius 22-ig és kötelezte, 
hogy ezeket a pausálösszegeket még 
ezen a héten belizessék. 
A pékek jogorvoslatért a felettes mi- 

niszteriumhoz fordultak. 
AAAAAMAAAAAAAAAAAAAA 

Hiimüngeyi Hnziszan m Hr- 
Bbiriolosságal vezetéi 

elllem 
tetni, hogy nem magánosok feljelentései 
alapján, hanem hivatalból dolgozik a 
vizsgálóbiró. Ha pedig igy áll a dolog, 

kormányhatalom képviselői már 
régóta keresik az alkalmat, hogy vala- 
milyen módon kivegyék a közbirtokos- 
sági vagyonokat eddigi tulajdonosaik 
kezéből. : : 
Talán erre keresnek ürügyet a meg- 

inditott vizsgálatok ? 

ABethlen-kormány vádaláhelyezését 
indítványozta a szociáldemokrata- 
párt a magyar parlament mai ülésén 

Rassa)Y népszöveífségi szanálásikőlcsöon 
felvéfeléf ajánlja 

nem lett volna joga. Végül fejére olvassa 
a szociáldemokrata párt a Bethlen kor- 
mánynak, hogy a tizévi kormányzása 
alatt, tulhajtott adózásból előállott egy- 
milliárd pengő felesleget improduktiv cé- 
lokra használta fel. 
A szociáldemokrata párt mindezek 

alapján kéri a Házat, hogy a vádaláhe- 
lyezést mondja ki. 

napirendre való áttérés után Rassay 
Károly áll szólásra és bejelenti, hogy 
annak ellenére, hogy Károlyi Gyulával 
szemben jóhiszemüséggel viseltetik, meg- 
marad ellenzéki álláspontján. Kifogásol- 
ja a kabinet összetételét. : 

ormányzásra vonatkozólag drákói 
takarékosságot javasol, de — szociális 
szempontok figyelembevételével. 

Igy például ajánlja, hogy 
lokozott vagyon- és jövedelmi adózást 
hajtson végre a kormány. 

Végül azt javasolja, hogy 
Magyarország - Ausztriához hasonló- 
an — kérjen a Népszövetségtől szaná- 
lási kölcsönt. 
Itt emlitjük meg, hogy a magyar kép- 

viselői tiszteletdijakat tizenöt százalék- 
kal leszállitják, vasuti szabadjegyeiket 
pedig jövőre csak Budapest és a válasz- 
tókerületek közötti vonalra engedélye- 
zik. 

vá 

L 

lték véleményüket. 

Villamosszék vá, 
Ri Caponéra 

Chicago, auguszt 
Az itteni törvényszék elrendelt, 6 

Capone letartóztatását, mert az a g Al 
hogy résztvett Lynce játékbarlang 0, 
donos elrablásában. Tudni kell.6 talaj. 
Amerikában emberrablásért életf, égy 
lani fegyház pady villamosszék já 1g- 
Capone, a bonyodalmaktól való félel Ál 

n, meg akarja fizetni a rablókn 
lteágdíjat, csak bocsássák szabado, 

yncet. don 

Hugenberg háromórá, 
kihallgatása Erüningne 

: Berlin, augusztus 28 
Politikai körökben nagy feltünést kelt 

hogy Brüning kancellár tegnap három. órás kihallgatáson fogadta Hugenberge 
és Kaas prelátust. A kancellár tájékoz 
tatta őket a kormány politikájáról, 
mellyel szemben a pártvezérek kifejtet. 

messzemenő kombinációkat füznek 

Elmenekültek 
a portudqál felkelés 

vezeres 

Lisszabon, augusztus 28, 

A rövid huszonnégyóráig tartó portu. 
gáliai lázadás vezérei ma már repülőgé- 
pen a külföld felé menekülnek. Riverio 
ezredes, Bramona hadnagy és Sebastian 
tengerészhadnagy, akik a 3-ik tüzérezred 
felkelését előkészitették, kivétel nélkül 
megszöktek. A kormány ötszáz felkelőt 
tartóztatott le, közöttük a lisszaboni tüz- 
oltólegénység egyrészét is, amely szintén 
résztvett a lázadásban. 
Almada város bombázásakor — mint 

utólag közlik – négy civil az életét vesz. 
tette, sokan megsebesültek. 

Adóamnesztia 
Nöémctorszásban 

Berlin, augusztus 28. 
A kormány rendeletet adott ki, amely 

szerint mindazok az adóalanyok, akik 
1928 január elsejéig visszamenőleg korri. 
gálják téves adóvallomásaikat, az előzt 
évekre amnesztiában részesülnek. 

Tragikus körülmények 
között meghalt a temes- 
vári pénzügyigazgató 

Temesvár, augusztus 28. 
Tragikus körülmények között halt meg 

Demetreseu Antal, temesvári pénzügy- 
igazgató, akit néhány hónappal ezelőtt 
helyeztek ide Nagyszebenből. Demetres- 
cu a közeli Buziáson nyaralt a feleségé- 
vel, ahol váratlanul vakbélroham lepte 
meg. Azonnal autóba ültették és a leg- 
gyorsabb iramban hazahozták Temesvár- 
ra. Itt az előhivott orvos ekkor konsta- 
tálta, hogy a gyors autózás következté- 
ben : 

bélszakadás állott be a betegnél, ami 
kilátástalanná tette az esetleges operő- 
ció sikerét. : 

Feleségének kifejezett kérésére mind- 
azonáltal végrehajtották a mütétet, a 
mely, mint előrelátható volt, nem járt 
eredménnyel. Demetrescu pénzügyigazga 
tó rövid szenvedés után meghalt. olttes- 
tét Bukarestbe szállitják s ott temetik el. 

....seeesesezseseseseseeköeziééé 

1931 augusztus 28. 

Zzürich (nyitás): Berlin 121.90, Amsztet- 
dam 207.10, Newyork 513 és háromnée 
gyed, London 2497 és egynegyed, Pár 
ő014 és egynegyed, Milánó 2087 és fél 
Prága 1501, Budapest 9002.30, Belgrát 
907, Bukarest 300 és egynegyed, Va 57.53, Bécs 72.20. 

csó kotta 
vásárunk, 
szcnzáció 

10 darab jó kotta 15.- le 
vidékre 20.— lel. 

Brassól Lanok Nönvvosztálva. 
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Rendelet az italmérési 
engedélyek elintézési 

módjáról 

Bukarest, augusztus 28. 

pénzügyminiszterium rendeletet 
„dott ki az italmérések uj rendszerének 
bevezetésével kapcsolatban. 
A rendelet szerint a falusi italmérések 
sgedélyezésére vonatkozó kérdéseket el- 
cősorban a pénzügyigazgatóságok osztá- 
[yozzák. A szükséges akták beterjeszté- 
é csetén a pénzügyigazgatósá csak azo- 
kat a kérvényeket terjeszti fel a minisz- 
eriumba, amelyeknek kedvező elintézé- 
ét javasolja. A végleges engedélyt ter- 
mészetesen a miniszterium adja meg. 

A városi italmérési engedélyek kiadá- 
ánál a miniszterium arra utasitja a 
énzügyigazgatóságokat, hogy járjanak 

el engedékenyen, mert az államnak szük- 
sége van azokra a pénzforrásokra, amiket 
az uj italmérési engedélyek kiosztása je- 
lent. 

Nőzápor zudult a 
srinajái Iuxusvonatra 

Bukarest, augusztus 29. 

Kellemetlen kalanban volt része csütörtö- 
kön este a Bukarest és Brassó között közle- 
kedő ugynevezett Karpat-luxusvonat utasai- 
nak. A kizárólag Pullmann-kocsikból álló 

szerelvény alig hagyta el a szinajai állomást, 
amikor 

palóságos kőzápor zudult az ablakokban 
levő utasokra, akik a Szinaja környéki fel- 
séges hegyekben gyönyörködtek. e 

A gyanutlan utasokat rendkivül meglepte a 
támadás, amely azonban csak másodperce- 
kig tartott, mert a vonat gyors tovahaladá- 
sával a kőzápor is megszünt. 

A vizsgálat kiderttette, hogy a kőzáport 
pásztorlegényekből ősszeverődőött éretlen 
csapat intézte a luxusvonat ellen. 

Hasonló meglepetésben volt része a 107. sz. 
személyvonat utazóközönségének is, itt azon- 

ban a merénylők vasutasok voltak, akik a 
vonaton utazó vasuti ellenőr-csoportnak akar- 
tak néhány kellemetlen percet szerezni. 

A mangátiai kinyilat- 
koztatás és a gabona- 

piac 

Bukarest, augusztus 28. 

1 orga miniszterelnök állitólagos man- 
galiai nyilatkozata, amit egyé 
miniszterelnökség nyomban cáfolt is, 

már érezteti kedvezőtlen hatását a ga- 
bonapiacon. 

A miniszterelnök ugyanis többek között 
azt is kijelentette volna, hogy a gabo- 
naértékesitési törpény közelebbről módo- 
sitás alá kerül. 

E kijelentés miatt a brailai gabonapia- 
con teljessé pált az üzlettelenség. 

Az exportőrök szinte semmit sem vásá- 
rolnak, mert nem tudják, hogy a tör- 
vény milyen irányu módositások alá es- 
hetik e nem akarnak kockáztatm. 

A kereslet csökkenése természetesen az 
árak ujabb lemorzsolódását eredmé- 
nyezte, ami módfelett fokozza a terme- 
lők elkeseredését. 

Rövidesen felépül 
a brassói villany- 

központ 
Bukarest, augusztus 28. 

A Monitorul Oficial legujabb száma a 
brassói közönséget közelről érdeklő mi- 
nisztertanácsi határozatot közöl. 

A határozat szerint a minisztertanács 
vozzájárul ahhoz a szerződéshez, amit 
rassó Dárosa a svéd Electro-Invest 

céggel kötött a báros területének elek- 
romos árammal való ellátására bonat- 
ozólag. 

A koncessziót, amely 25 évre szól. a evéd 

ársaság az 1930 május 20-án tartott nyil- 
vános árverésre benyujtott ajánlata alap- 
lán kapta meg. 
Ezzel kapcsolatban a minisztertanács 

(elhatalmazza Brassó városát arra, hogy 
mdokolt esetben feloldja a koncessziót, 
na netán valamelyik „regionáis válla- 
attal akarna kedvezőbb szerződést kötni. 
Ebben az esetben a város vezetősége fog- 
la lefolytatni a kiegyező tárgyalásokat 
a oncesszió-tulajdonos svéd cég meg- 
izottaival. 
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20 ezer kitüntetés veszélyben 
Az Indreptarea szenzációs leleplezése a Míronescu-kormány rendjel-esőjéről 
A Mironescu borbélya - irja Averescu lapja - 6árom kitünferféstf is 

kaportrt, közitük a román csillagrend fiszüi kereszífjér is 

Bukarest, augusztus 28, 
Az Indreptarea, az Avercseu-párt fél- 

hivatalosa, érdekes „visszaélésről rántja 
le a leplet, amelyért szerinte a volt kor- 
mányt terheli a felelősség s miutan né- 
zete szerint az ügy rendkivül fontos, kö- 
veteli a sürgős oizsgálatot. 

rról van szó, hogy 
a Mironescu-kormány hatalma utolsó 
időszakában szinte elárasztotta az or- 
szágot a különféle kilüntetésekkel. 

Mindenki kapott valamilyen kitüntetést, 
aki a kormánynak, a pártnak, esetleg 
valamelyik miniszternek valami szives- 
séget tett. 1 

Az Indreptarea megállapitása szerint 
Mironescu és kormánya 20 ezer kitün- 
tetést osztott szét. 

A szétosztásnál azonban olyan formahi- ! 
bák történtek, amelyek kedv-ezőtlenül 
hatnak vissza a kitüntetések értékére és 
méltóságára. A kormány ugyanis elfe- 
lejtette ezt a rengeteg kitüntetést sza- 
bályszerüen közzététetni a Monitorul Ofi- 
cialban is. A hivatalos dapnak éppen 
elég anyaga volt a tömegesen megszava- 
zott törvények és kiadott miniszteri ren- 
deletekben, nem is fért volna el benne 
a huszezer kitüntetésről szóló hivatalos 
bejelentés. 

A dolog ilyenformán ugy áll, hogy a 
kitünte ésak érvén elnek mert ér- 
vényességük a onitorul Oficiálban 
való közléshez ban kötbve. 

Van azonban ennél még nagyobb baj ie. 
nevezetesen 

Mironescu házi borbélya három kitün- 
tetést is kapott, köztük a román csil- 
lagrend tiszti keresztjét is, amihez nem 
pvolna joga. 

Hát ez igy valóban nem maradhat, 
ugyebár? Aberescunak is megvan ez a 
kitüntetés, már pedig a két férfiu érdeme 
csak nem lehet egyenértékü? 

AAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Félmilliárdnál naáyobb hárbért 
fizett évemíct az állam 

A házbérekből már régen föl lehetett volna épiteni a középületeket 

Bukarest, augusztus 28. 
Slavescu Victor, a liberáli párt legelis- 

mertebb közgazdásza és az Ipari Hitel- 
intézet vezés igazgatója érdekes kimuta- 
tást készitett arról, ho v mennyit fizet 
az állam évente házbérfejében. Slavescu 
arra a megállapodásra jutott, hogy 
csak a miniszteriumok évente 401 mil- 
lió 993 ezer 645 lej házbért fizetnek, 
mert nincsenek saját helyiségeik. 

Ehhez az összeghez még hozzá kell szá- 
mitani a különböző megvyei, községi és a 
vidékeken levő állami hivatalok által fi- 
zetett horribilis házbéreket és rá fogunk 
jönni arra, hogy 
a tényleges házbérek összege megha- 

ladja évente a fél milliárd lejt. 
Slavescu megállapitja, hogy ez a 

rendszer a közigazgatás legteljesebb szer- 
vezetlenségét tükrözi vissza. 

Az évek őta házbérként fizetett hatal- 
mas összegekből az állam összes épüle- 
teit felépithette volna. 

Ezáltal jelentős munkát adott volna a 
belföldi épitkező iparnak, amellett pedig 
fél milliárddal, - ha nem többel, — te- 
hermentesiteni lehetet volna az állam- 
háztartás kiadási tételeit. 
A kimutatás mindenesetre ujabb bizo- 

nyitéka annak, hogy nálunk mindenre 
jut pénz, csak konstruktiv munkára nem. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kenyeret követelnek a jegyzők 
Bukarest, augusztus 28. 

Vasárnapra hivták össze Nagyszebenbe 
az erdélyi és bánsági községi jegyzők 
kongresszusát, amely hatalmas szakmai 
demonstrációnak igérkezik. 4 kongresz- 
szusra egybegyült jegyzők kenyeret fog- 
nak köbvetelni. A közigazgatási törvény 
reformja ugyanis a legválságosabb hely- 
zetbe sodorta a jegyzőket. Mint ismere- 
tes, az elmult kormány a községi jegy- 
zők járandóságait a községek költségve- 
tésébe utalta. 
A decentralizációs müvelet azonban 

nem sikerült, mert a községek teherbiró- 
képessége a mélypontra sülyedt és nem 
képesek eltartani a jegyzőt ie. 
Ennek tulajdonitható aztán, hogy a 

megtagadták. 
ozzávetőloges kimutatás szerint a fa- 

lukon uralkodó nyomasztó gazdasági 
helyzet miatt a csatolt területeken élő 

1600 községi jegyző közül alig kapja 
meg kétszáz a fizetését. A többiek 
éheznek és várnak. 
A nagyszebeni jegyzőkongresszus fog- 

lalkozni fog a közigazgatási törvény mó- 
dositásával és követelni fogja, hogy a 
községi autonómiát, - ugyancsak decen- 
tralizációs alapon -, de szélesebb kere- 
tek között biztositsák és pontosan hatá- 
rozzák meg, hogy az adminisztrációban 
mennyire terjednek az állam és a vár- 
megye jogai. A jelenlegi rendszer ugyan- 
is egyoldalu autonómia és igen -ok meg- 

zetést és az utóbbi időben a özségek : 
már az apró gölegek folyósitását 

esecseesl.. eseessesese 

A jegyzőkongresszust nagy érdeklődés 

C.F.R. 
is előzi meg. 
s... 

Igy orvosol a 
Takarékossági jelszó, amely csak a magyar 
vasutasokkal szemben érpvényesül - A jogia- 

lanul kidobálf kisebbségi elemek Helyér 
románokkal föltik be 

Brassó, augusztus hó 28. 
A CFR vezérigazgatósága julius else- 

jével folytatta le a döntő ütközetet a ma- 
gyar vasutasok ellen. Közel 2000 magyar 
embert bocsátottak el a vasut szolgála- 
tából minden nyugdii és végkielégités 
nélkül. A 2000 utcára tett becsületes hi- 

vatalnok és munkás között rengeteg volt 

olyan, aki 20-29 éven keresztül teljesi- 
tett kifogástalan szolgálatot a vasutnál. 
A tömeges elbocsátást azzal indokolták, 
hogy az állásukból és jogaikból egyaránt 
kisemmizettek a legutolsó nyelvvizsgán 

nem feleltek meg a követelményeknek. 
Természetes, hogy az érdekelt vasuta- 

sok nem nyugodtak bele a törvénytelen 

elbocsátásba, A perek lavinája indult s 

néhány esetben a biróság más cazságot 

is szolgáltatott az üldözött vasutasoknak. 
Érre aztán a vasuti vezérigazgatóság is 

felébredt. A vasut hivatalos lapja rende- 

letet közölt, amelynek értelmében 
a jogtalanul elbocsátott vasutasok 

szeptember elsejével ujra jelentkez- 

hetnek szolgálattételre. 

A közlekedésügyi miniszter pedig csak a 
napokban jelentette ki, hogy nem volt 
tudomása arról, miszerint olyan magyar 
vasutasokat is elbocsátottak, akik meg- 
előzőleg már sikerrel letették a nyelvi 
vizsgát. Vizsgálatot és orvoslást igért. 

Telefon 
518. „Ndrdlr FHdexdb" 

Egyszóval: beismert a vasuti vezérigaz- 
gatóság és beismert a közlekedésügyi mi- 
niszter. Csakugyan törvénytelenkedések 
történtek a magyar vasutasok elbocsátá- 
sánál. De aztán ennyi az egész! tör- 
vénytelenségek reparálása az elmarad. 
Nincs például semmiféle tudomásunk ar- 
ról, hogy valami intézkedést foganatosi- 
tottak volna a szolgálatra ujra jelentke- 
ző magyar vasutasok elhelyezésére. 

Ellenben történnek olyan intézkedé- 
sek, amelyek ujabb bizonyitékát adják 
annak, hogy a hajsza kitejezetten a 
magyar vasutasok ellen lolyik, tovább 
is, lankadatlan erővel. 

Brassóban, mint mindenütt, a takarékos- 
sági programmra való hivatkozással 

elbocsátották a vasuttól azokat, akik 
csak 3 évi szolgálati idővel reudelkoz- 
tek. 

Most utasitás jött, amelynek értelmében 
visszahivták ezeket az elbocsátott tiszt- 
viselőket. Azoknak a magyar vasutasok- 
nak a helyébe hivták vissza őket, akiket 
a hivatalos nyelv nemtudása nuatt dob- 
tak ki. A visszahivottak julius elsejével 
el is foglalták az állásokat. Valamennyien 
románok. Pedig a takarékossági jelszó- 
nak magyarok is estek áldozatul, olyan 
magyarok, akik már az uj generációból 
kerültek ki s tökéletesen birják a román 
nyelvet. Őket nem hivták vissza. A kido- 
bált magyarok helyébe csak románokat 
alkalmaznak. Ilyen a beigért orvoslás a 
gyakorlatban. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Tervezet készül 
az állami bányaüzemek inten- 
zivebb kihasználásáról 

Bukarest, augusztus 28. 

Benfentes helyről nyert értesülésünk sze- 
rint a kereskedelmi minisztérium tervezeten 
dolgozik, amellyel a kommercializált állami 
bányákat kivánja uj és jobb kereskedelmi 
alapokra fektetni. 

A rendszerbváltozásra azok miatt a hatal- 
mas deficitek miatt pan szükség, amiket 
a kérdéses és autonom jelleggel feruházott 
bányák az utóbbi években kimutattak. 

Az uj rendszer főelve a többtermelés lesz. 
Hirek szerint 

a vajdahunyadi kohók és a brádi arany- 
bányák fokozottabb termelésére már meg- 
tették a szükséges intézkedéseket. 

Szaporitják a munkások számát s egyben 
gazdaságosabb gépeket állitanak be. A vas- 
bányák munkáslétszámát is emelni fogják, 
mert a minisztériumnak a legujabb időben 
ujabb kétszáz millió lej értékü nyersvasat 
sikerült elhelyezni a külföldi piacon. 

BRASSÓ. 

MA. PÉNTEKEN DPREMIER! 

2) st 

Western beszélő génp. 

2 SZENZACIÓS ELŐJÁTÉK! 
1) Schmeling-Stribling box-meccs az uj Journaltban. 

rauss: „Duna-walzer't 250 tagu ének és zenekkarral. 
Német éneklő, beszélő filmoperett sláger 

Schubert: „Három a kislány 
Főszerepben : Gret! The mer (a Zwei Herzen primadonnája), 

komikus, Kar!i Jockel (kamara-énekes) és Lucie Engliszh. 
Siegfried Arno (a kiváló 

Magyar fellratok. 

015 lejes helyárakkai 7 Matine 

„RIO GRANDE" 
hangosfilm. 

Vasarnap d. e. 11-1-i H 
10-15 lejes helyárakkai 7 Matiné 

Az osoros asszony 
Bebe Daniels-el. 



Ufószezon a börfönben 
KEMKSKEEEN 

A NAGYBÁNYAI STARK-FIU 
KALANDOR-TÖRTÉNETE 

A SUSZTERINASBÓL LETT 
KÖNYVÜGYNÖK BETÖ- 
RŐÓKIRÁLLYÁ AVAN- 
ZSÁLT BUKAREST- 

BEN 

HÓNADOKON 
KERESZTÜL FOSZ- 

TOGATTAK A NYARA- 
LÓK GAZDÁTLANUL 
HAGYOTT LAKÁSAIT 

Bukarest, augusztus 28. 

Stark Marcinak csak az okozta tragé- 
diáját, hogy végeszakadt a fürdő-szezon- 
nak. Mikor az első tavaszi napsugár fel- 
ragyogott, boldogan leste a napot. amely 
meghozza az emberek fürdőkedvét. 
A terv már télen megvolt: rablóban- 

dába verődnek és az elhagyott lakásokat 
fosztogatni. 
Stark Marcinak, aki nagybányai eusz- 

terinasból könyvügynökké lett, majd be- 
törővé avanzsált, terve sikerült. abló- 
bandát alapitott, erkélyeket mászott meg, 
milliós ékszereket lopott össze, mig végül 
is – az utószezon elején – a bukarest 
fogházban megfeneklett. 
A bukaresti betörővilág fiatal dovenje 

változatosabb életet élt a legizgalmasabb 
kalandorfilmek hőseinél. 

Csalás, sikkasztás, szerelem , .. börtön.. 
fordulópontok és állomások Siark életé- 
ben, amelynek változatos epizódja az 
utóbbi évek egyik legnagyobbezabásu be- 
törési bünügye. 

filmregény pedig Nagybányán kez- 
dődött... 

MARCIBÓL - MARTON LESZ 
Nagybányán, ebben a szép, romantikus 

városkában, lakik egy eszegény jóravaló 
zsidó család. Ennek a családnak van egy 
fiugyermeke: a Marcika. A Stark Marci- 
ka. A kis Marci-fiu kedvesarcu, jóvágásu 
fiucska, élénk nagy szemekkel, egy kicsit 
nyugtalan természetü, de egyébként elég 
jól tanul az állami elemi iskolában, aho- 
vá az öreg Stark egy őszi napon elvitte 
beiratni. 
Egyik év telt a másik után, egyik vizs- 

ga követte a másikat. Közben a Stark-fiu 
nőtt, terebélyesedett, valóságos emberke 
lett már. 
Az öreg Stark pedig odahaza busan 

lehorgasztotta a fejét. Ébből a Marci-fiu- 
ból lehetne valami, jóeszü gyermek, de 
honnan vegyem a tandijt, a könyveket, 
meg mindazt, ami egy ilyen gyermek 
tanitásához kell! : 
Számolt, számolt az öreg Stark, végül 

ezt gondolta: - odaadom iparosnak. Ipa- 
rosnak lenni ma nem is olyan rossz, meg 
lehet élni belőle tisztességesen ... 

odaadta a kis Marcikát suszterinas- 
nak. 
Teltek az évek, Marci, aki az álmodo- 

zások óta valóban Márton lett már, fel- 
szabadult, segéd lett. A mesterségében 
elsőrendü munkaerő, meg is fizették, de 
a csiriz-birodalom nem elégitette ki vá- 
gyait. „Valaki" akart lenni és lett. 

SUSZTERLEGÉNYBŐL — 
KÖNYVUÜGYNÖK. 

Egy szé napon Stark Márton bucsut vett Nagy ányától és berándult Kolozs- 
várra, Egy könyvterjesztő vállalat hir- 

ÖT MILLIÓT HARÁCSOLTAK 
ÖSSZE A HUROKRA KE- 

RÜLT VAKÁCIÓ- 
SZARKAK 

dette éppen, hogy könyvterjesztő ügy- 
nököket keres. Stark Márton jelentkezett. 
Amikor iskolai képzettsége iránt érdek- 
lődtek, bemondta, hogy érettsegizett. Kér- 
ték a bizonyitványt. Véletlenül nincsen 

bemutatia. Jómeg- nála, de majd utó 
jelenésü fiu volt a Stark, felvették tehát. 
Kapott egy kollekciót és Stark elindult 
az irodalom vizeire evezni... 
Néhány hét telt el és kitünt, hogy a 

Stark nagyszerüen bevált. Egyre-másra 
küldte be a könyvrendeléseket a válla- 
latnak, amely annyira el volt ragadtatva 
Stark müködésével, hogy inkasszóval is 
megbizta. Ekkor Stark inkasszálni kez- 
dett. Ebben a reszortban is szorgalmas 
volt. Annyira szorgalmas, hogy már rem 
csak a vállalat részére szedte be a pén- 
zeket, hanem a maga részére is. 
De ez csak később tünt ki, amikor a 

vállalat néhány olyan félnek is küldött 
fizetési felszólítást, akik már rég ki- 

tarkot kitették az állásából. : 
Ez három évvel ezelőtt történt, abban 

az időben, amikor Bukarest még ugy 
káprázott az ilyen Stark-féle ambiciózus 
fiatalemberek felé, mint az igéret földje. 
Stark is gondolt merészet és valami 

ujabb könyvkollekcióval nekivágott Bu- 
karestnek. Ekkor már nagyon rutinirozott 
könyvügynök volt. Ugy dobálózott a ma- 
var irodalmi nevekkel, mint egy iroda- 

fogntanár. Sok könyvet adott el Bukareet- 
ben is. Aztán az elszámolások körül itt 
is valami baj támadt, mire Stark jobb 
foglalkozás után nézett. . 

égyenlitették tartozásukat. 

E 

Mindenekelőtt - megnősült. Egy bu- 
karesti magyar családba nősült be, alig 

később pedig családapa lett. egy évvel ! 
Minthogy hozományt is kapott, végleg 
sutba dobta a könyvárusitást és naphosz- 
szat a Picadilly kártyaszobájában csatá- 
zott a zöldasztalnál. 

Megszökik és ujra feltünik a Stark 
Egy kicsit leéghetett a kártyaasztal- 

nál, mert kezdtek Pánzzondjai lenni. 
Apró kölcsönökhöz folyamodott, Je nem 
sokáig, mert egy szép napon eltünt a 
Picadillyből. A kártyapartnerek hiába 
vártak rá, nem jött. Közben hire terjedt, 
hogy nemcsak a Picadillyt hagyta ott, 
hanem a feleségét és a gyermekét is.. 
Négy hónap mulva került elő. Megint 

elegáns volt és megint volt pénze. Hogy 
hol szerezte, azt senki sem tudta. Ha ér- 
deklődtek nála, hogy megy az üzlet. 
hogy mennek a dolgai, csak mosolygott. 
Nagy vonásokban tehát ezek voltak az 

előzményei annak az izgalmas betörő- 
filmnek, amelyet – mint cmlitettük — 
az vetitett a rendőreség elé, hogy vége- 
szakadt a fürdőszezonnak. 

Furcsa véletlenmesteri fogás 
Egy bukaresti uriasszony az egyik bu- 
karesti ékszerésznél bevásárolt. Amint 
vizegálgatta a drága holmikat, meglepőd- 
ve ismerte fel a saját gyöngysorát, amit 
lakásából loptak el ismeretlen tettesek. A 
felfedezésről azonnal jelentést tett az uri- 
asszony a rendőrségen. Kivallatták az 
ékszerészt, aki beismerte, hogy a gyön- 
gyöt egy Salter nevü ékszerésztől vette. 
Elővették Saltert is. Faggatták. Elmon- 
dotta, hogy állandóan jár be hozzá egy 
Stark nevü festőmüvész, akitől gyakrab- 
ban vett ilyen értéktárgyakat. A festő- 
müvészt egy Kiss Elvira nevü leány mu- 
tatta be neki. 

A hatóság emberei Kiss Elvira Popa- 
Tatun levő lakására mentek. Csak a le- 
ány édesanyját találták otthon, aki, ami- 
kor meghallotta, hogy a rendőrség embe- 
rei keresik a leányát, ájultan esett öseze. 
Az asszony sikoltására egy férfi felrán- 
totta az ablakot és kiugrott az elég mé- 
lyen fekvő udvarra. A kapuban azonban 
lefogták: Stark volt, az egykori nagybá- 
nyai suszterlegény. 

Igy fogták el. A rendőrségre vitték. 
Stark mosolyogva vette tudomásul letar- 

tóztatását és csak azon csodálkozott, hogy 
miképen tudtak nyomára bukkanni, mi- 
or annyira óvakodott a hatóságoktól. 
Könnyedén vallott:a:: 

—– Loptam én eleget, de ugy, hogy s0- : 
ha sem jöttek rá, ha a „pech" nem üldöz. 
Tanulhatnának tőlem a „szaktársak!i".. 
Igy vallott. Viccelve és minden máso- 

dik szava „srenk" volt, ami tolvajnyel- 
ven annyit jelent: lopni. 

MILLIÓS ÉRTÉKEK EGY 
SZALMAZSÁKBAN. 

Stark nemsokára társát is elárulta. Be- 
sugta azt, hogy éppen letartóztatása nap- 
ján adott találkát társának Kissné laká- 
sán. A pontos személyleirás után a rend- 
őrség lesbeállt és nemsokára sikerült le- 
fülelenie a revolverrel védekező cinkost: 
Jonel Popescut, egy megrögzött betörőt, 
aki a jobbhangzás kedvéért hónapok óta 
a Popa nevet használja. 

A sikerült fogás után az események 
filmezerüen peregtek le. Házkutatást tar- 
tottak Starknak egy eldugott külváros- 
ban levő lakásán. Az álfestő szobájának 
minden butordarabja roskadozott az ér- 

Kizárólagosság Románia részére : 

GALATI 

A SELYEM RIVA 

A valódi ,TRICOLINE" anyagból készült in- 
gek, gallérok és pizsamák kényelmesek, ele- 
gánsak és tartósak. A felülmulhatatlan minő- 
sége és a rendkivűli izléses mintázata sem a 
mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 
tozik Kitünőek, tetszetősek és tartósak. 

A valódi anyag szélén ott látható a „TRICO- 
LINE" embléma. A valódi Tricoline anyagból 
készült fehérneműn rajta van a „TRICOLINE" 

A MANCHESTERI „WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 

GOLDSTEIN a ORENSTEIN 
BUCURESTI 

Stark M 

„„festőnel 

hallotta a lakásból. 

Nutinevralit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyóguszer influcnza, mis. 
E rék degzsábák stb ellen. Csakak a 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban ax 
orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os-. 

tyában) van. 

1 

tékes holmiktól. A ezekrények a 
ább ruhákkal zsufolva, az ágyon ratk 

bundák. perzsák, goblenképek és festmé. 
nyek. Az ágy szalmazsákjában Ded 
egymásra halmozva milliós értlaig 
gyak.. 

4A Starknál talált tárgyak értéke meg. 
haladja az ötmillió lej : 

Azonkivül rengeteg értéktárgyat ,kihe. 
lyezett", egy másik transzportot pedig 
Csernovicba szállitottak értékesités vé. 
gett. : : 

Igy festett a nagybányai betörőzseni 
vagyoni mérlege azletertóztatás pillana- 
tában. 

STARK MARCI A ROMANIAI 
BETÖRŐK PROFESSZORA. 

A betörőbandából csak a vezért 
arcit, meg egyik társát ikerült 

elfogni. A többieknek személyazonossá- 
gát nem aikerült megállapitani. Letar- 
tóztatták még Kiss Elvirát és édesanyját, 
bünrészesség miatt. A két letartóztatot 
kijelenette, hogy nem volt tudomásuk 
Stark büntetteiről és mindig becsületes 

" ismerték. 
Az első leleplezés után valóságos nép- 

vándorlás indult meg az ügyészségen. 

Az utóbbi idők betöréseinek összes kár- 
vallottai megjelentek, Rogy eltünt ér- 
tékeiket köbveteljék Stark Marcin 

Amint igy özönlöttek az emberek, meg- 
állapitást nyert, hogy Stark Marci rövid 
pályafutása alatt olyan gyakorlatra tett 
szert a betörésben, hogy professzora le- 
het a romániai betörőkne : 

Betöréseit hihetetlen zeenialitással haj- 
totta végre. Amint a fürdőszezon megin- 
dult, rendre kezdte telefonon felhivni az 
előkelőbb családok lakásait. Ha valahol 

nmem jelentkeztek, biztosra vette, hogy a tulajdonosok fürdőre mentek. A megál- 
lapitás után a déli órákban, tehát fényes 
nappal ellátogatott társával, a kiszemelt 
lakásba és oly ügyesen fosztották azt 
ki, hogy a házbeliek semmit sem vettek 
észre. : 

A nyári fürdőszezon két hónapja alatt 
több mint ötven lakásba törtak be, ami 
rekordot jelent a betőrések terén. 

A sors furcsa ironiája, h az egyik 
károsult, aki a betörő vesztét okoz.a, név- 
rokona Starknak. Mert az asszonyt szin- 
tén Starknénak hivják. Az asezony el- 
mondotta, hogy leánya lakásába törtek 
be, aki egy emelettel feljebb lakott. A 
betörés elkövetése alkalmával otthon tar- 
tózkodott és a legcsekélyebb neszt sem 

Stark, a névrokon, 
tehát mesteri ügyességgel dolgozott. 
Nem egyizben előfordult, hogy erké- 

lyeket mászott meg és háztetőkön keresz- 
tül a kéményen ereszkedett be a kisze- 
melt lakásba. A betöréseket mindig csak 
akkor fedezték fel, amikor hazatértek a 
nyaralásból. 
L Akárcsak egy amerikai bünügyi film- 
en. 

A BETORŐKIRALY BÖRTÖN. 
BEN TÖLTI AZ UTÓSZEZONT 

A nyomozás az egész ország területén 
folyik. 

Stark Marci pedig megbilincselve, de 
mosolyogva vonul fel a könnyező áldoza- 
tok között a vizsgálóbiró szobájához. 
– Nincsenek gondjaim — kiáltja oda 

egyik károsult ismerősének –. Börtönben 
töltöm az utószezont. Mert amig más nya- 
ralt, addig én „dolgoztam". 
A börtönben van Kiss Elvira is, a Cel- 

nos magyar urileány, aki tagad, de aki- 
ről ngy udják, hogy kedvese volt a 
törő Starknak. A lány értékcesitette a lo- 
pott holmikat. Jó megjelenésével bizal- 
mat keltett mindenkiben és soha sem gy : 
nitották, hogy lopott értéktárgyakat a- 
sárolnak. ] 
A nagybányai álfestő, suszterinabó 

lett könyvügynök és fővárosi betörők 
rály, Stark Marci öre édesapja bizo- 
nyára könnyes szemekkel fogja megél. 
ratni becsületesnek hitt fiát, akit ann 
gonddal és szeretettel akart mesterembé 
ré nevelni. 
A Stark-fiu végleg elcsuszott a buka- 

resti aszfalton... Ús most már cgész el 
tében Marci marad. 

TUGUsSZTUs 0 



A prágai szovjetképviselet 
dumping-platinát adott el egy 
csehszlovákiai ékszerésznek.. 
Bámulaios ügyességgel kidol 

– Egy millió cse köszölff 

Kközszberi 

Pozsony, augusztus 28. 
Egy nemzetközi szélhános olyan 

fogást csinált Csehszlopákiában, a 
mely most nemcsak Pozsony és 
Prága, de az egész külföld rendőr- 
ségét is foglalkoztatja és amely a 
kriminalisztikai rendkioüliségek 
között époly joggal foglal helyet, 
mint akár palamely detektibre- 
gényben. 

A ,DUMPING-PLATINA. 

A Pozsony—prágai gyorsvonaton Wei- 
enstein Izidor vágujhelyi ékszorész meg- 
smerkedett egyik, utitársával, aki a be- 
zélgetés közben igen érdekes dolgokat 
mondott el neki. Közölte vele, hogy 
az orosz szobjet prágai kereskedelmi 
képviselete nagyobb mennyiségü „dum- 
ping-platinát" kapott hazulról, hogy 
azt itt elhelyezzék 

és azt a platina világpiaci áránál jóval 
olcsóbban adnák el. férli elmondta 
mindjárt azt is, hogy a szovjetképviselet 

egyik vezető embere az ő régi jó ism
erő- 

ce, aki megbizást adott neki, hogy az üz- 
letet közvetitse, 

Keressenek 
A dumping-platina közvetitője és a 

vágujhelyi kereskedő Brünnben adtak 
egymásnak találkát a meg:smerkedés 
utáni harmadik napra. Ennyi időt maga 
azt ékszerész kért, hogy minél több pénz- 
hez tudjon jutni, mivel a közvetitő sze- 
rint körülbelül 

egymillió cseh korona értékü platina 
eladására volt megbizása 

és az ékszerésznek nem allt nagyobb 
tészpénzösszeg a rendelkezésére. Azért 
kérte Brünnbe a találkát, mert ott volt 
egy rokona, aki szintén ékszerész és aki- 

tudta. hogy szintén szivesen résztveez 
majó a kitünő üzletben. Közben Weisen- 
stein Pozsonyból Bécsbe utazott és 

A vágujhelyi ékszerész természetesen 
valósággal lázba jött a nagy és busás 
haszonnal kecsegtető üzlet hallatára. Po- 
zsonyban együtt szálltak ki és a Savoy- 
kávéházba mentek, ahol órakon át folyt 
a megbeszélés, hogyan lehetne az üzletet 
lebonyolitani. 

MINDEN SZÉPEN INDUL. 
A kereskedőnek semmi aggálya nem 

volt és nem is igen lehetett. Áz közismert 
dolog, hogy Öroszország a legnagyobb 
»latinatermelő állam és egyáltalán nem 
átszott lehetetlennek, hogy a szovjet bi- 
zonyos kereskedelmi vagy volitikai okok- 
ból a prágai képviselet utján akar plati- 
nát elhelyezni. Különösen megnyugtató 
volt azonban az egész ajánlatban az, 
hogy az illető kijelentette, miszerint 
semmiféle előleg nem kell, 

amikor ott lesz a pénz, átadják az árut, 
mindenféle üzleti bonyodalom teljesen ki 
van zárva. Az illető azt is megmondta 
az ékszerésznek, hogy a platinából 
jogában áll mintát benni és azt szak- 
emberrel, illetoe kémikussal megoizs- 
gáltatni. 

a rokonok is 

! 
l 
! 

: 

! 
széltek a közvetitővel, aki aztán az 

ottani rokonaitól is kölcsön bett 80 
ezer koronát, 

hogy őmaga is minél több „dumping- 
platinát" vásárolhasson. 

BRÜNNBEN 
Bécsből azután egyenesen Brünnbe utazott 

és az ottani rokon is azonnal hozzájárult 
az üzletben való részesedéshez és a váguj- 
helyi ékszerészt bizta meg azzal, hogy min- 
dent intézzen el és ha hozzák az árut, ő az 
egészet kifizeti. Valóban aznap még el is 
diszponálta egyik brünni bankból vagyona 
jelentékeny részét, csakhogy a dumpinung- 
platinát rögtön átvehesse, amikor hozzák. 
Egy brünni kávéházban mindent megbe- 

éksze- 
résszel együtt felutazott Prágába. 

Hotel Páris, Prága 

A prágai Hotel Párisban hozta össze a köz- 
vetitő az ékszerészt „a szovjetképviselet ve- 
zető tisztoiselőjébel", aki valami hosszu 
orosz néven mutatkozott be. A kitünő és na- 
gyon szeriőz megjelenéseü szovjet-ember 

a szállóba mindjárt magábal is hozta a te- 
li zacskó platinát. 

Az ékszerész természetesen ragaszkodott a 
neki felajánlott mintázási joghoz. Ez a kö- 
etkezőképpen történt: 
4 teli zacskó platinából az ékszerész ki- 
pett egy lemezkét, aztán a zacsskót leplom- 
bálták és a plombát valamennyien aláir- 
ták. Az ékszerész autón elment egy ve- 

gyészhez, aki vegyi uton néhány perc alatt 
megállapitotta, hogy a minta valóban szin- 
fiszta platina. A kereskedő erre oissza- 
ment a szállóba és megmondta, hogy az 
égész mennyiséget átbeszi 

azonban nála csak 80.000 korona készpénz 
ran és a platina nagy részének vevője Brünn- 
en van s az már kikészitett pénzzel vár a 
platinára. 

NAGY A BIZALOM 

A szovjet-képviselet embere erre a követ- 
zőket mondotta: ke 
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- Uram, önnek bejegyzett cége pan, ön 
egy rendes és szolid kereskedő, nincs okom 

bizalmatlannak lennem. Ön lefizeti előle- 

gül a 80.000 koronát, ami önnél ban, ma- 
gához beszi az egész platinamennyiséget 
és a közbvetitő kiséretében elmegy Brünnbe, 
ott átadja az árut, ön a hátralékos össze- 
get kifizeti a közvetitőnek, aki régi bará- 
tunk s az ügy el bvan intézve. 

Weinstein ékszerész boldogan vette át a zacs- 
kót, amelyen ott volt a sértetlen plomba és 
a közvetitővel megbeszélték, hogy a reggeli 
gyorsvonattal utaznak Brünnbe. 

- Az indulás előtt egy órával eljövök 
önért a szállodába - mondta a közvetitő — 
csak az Istenért vigyázzon addig a platinára. 
Weinstein ottmaradt a szállodában és 

a platináóal telt zacskót a párnája alá 
dugta, a kezében a revolbert tartotta és 
egész éjjel nem hunya le a szemét, 

nehogy álmában valami szállodai betörő 
elrabolhassa a rábizott óriási értéket. – 
Reggel már korán talpon volt, amikor 
a közvetitőnek jönni kellett volna, azon- 
ban az nem jött. Az ékszerész idegesen 
várt, várt. Elmult egy félóra, elmult há- 
romnegyed óra, elmult a vonat indulási 

Megnyitja az őszi szezont, ma augusztus 28-án, 

„ TÖRVÉNY NEVÉBEN" 
(A VIZSGÁLÓBIRÓ ELŐTT) 

cimü filmszenzációval. 

Fősz assermann, Gustav Fröhlich, Hans Brausewetter, Bnnie 

srebbkrlolta ede Max Mishery és Otto E. Hesse szindarabja nyomán. 

és Ausztria sajtója egyhanguan ugyu nyilatkozik. hogy ez 

legtökéletesebb beszélő filmek eguike.
 

Karkart, Gharlotte Hnder. 
Mogyarország. Németország 

a iilm a 

dözve ültek.. a film telt 
készüv hatásu, értékes emberi alkotás . 

felejthetetlen . . . nagy 

Mt Ir a „Berliner Tageblatt" erről a filmről... 
házak előtt fog futni... 

. és hangia, 

formátumban Julius Falkenstein. 

észen nagysiker.. . a nézők lenyü- 

egék Bensetmann Albert óriási szug- 

milyen varázs árad ki belőle . .. 

gozoft csalás Pozxsony, 
se5 korona érrékü „dumping-platina" lése egy pozsonyi káv 

-
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Brünn és Prága 

ébázban 

ideje is, de a közvetitő nem jött. 
A kereskedő egyre idegesebb lett. Vég- 

re rájött, hogy itt valami nem „stimmel". 
Tanukat hivott be a szobájába, előadta 
a dolgot és a tanuk jelenlétében felnyi- 
totta a zacskót. A kereskedő kivett né- 
hány lemezt, melyekről minden vegyvizs- 
gálat nélkül az első pillantásra látta, 
hogy ez nem platina, hanem — bádog. 
Az egész zacskóban nem volt egyetlen 
szem platina sem. 

A kereskedő elsősorban a prágai rendőr- 
ségre rohant. Amint a bünügyi osztály 
folyósóján haladt végig, a szeme hirtelen 
megakadt valamin. A folyósó falán a kül- 
és belföldi körözvények vannak kifüg- 
gesztve. Az egyik körözvényen pedig 
megpillantott egy arcot, amelyben a 
„szovjetképviselet vezetőjét" ismerte fel. 
Atén alatt a következő felirat állott: 

.ovGUGGSBM elteosvseseméoÉEsesosézZeTEBg TeGEESESeSoSoSGSBESG 

lomra kivett egy lemezt és az 

szes európai fővárosok 

Louis Fehr, nemzetközi és többszörö- 

sen rovottmultua szélhámos, akit leg- 

utóbbi csalásáiért a svájci rendőrség 

köröz a világ minden táján. , 

A prágai rendrőségn megtett feljelentés 

egyetlen pozitiv támpontja tehát csak az, 

hogy Louis Febr adta ki magát a 

szovjetképviselet emberének. A felje- 
lentést és az esetet rádiógramm utján 

fovábbitották a pozsonyi rendőrségnek 

is, ahol különben a hazautazóban levő 

ékszerész szóban is megtette a feljelen- 

tést. 
Teljesen érthetetlen ezideig, hogyan tör- 
tént a csalás ama része, amikor az ék- 
szerész belenyult a zacskóba, abból talá- 

valóban 
platina volt. "ésőbb azonban a sérletlenül 
maradt,. plombával ellátott zacskóban 
csak bádoglemezek voltak. Miután nem 
valószinü. hogy a szélhámosok a próba- 
vétel előtt valóban platinával töltöttek 
meg egy zacskót, valószinüleg valami 
ügyes büvészfogással csempészték az 
ékszerész kezébe a platinalemezt a 
zacskóból kihuzott bádoglemez helyé- 
be. 
A „közvetitő" természetesen Fehr kom- 

panistája, akinek személvére nézve azon- 
ban még semmit sem tudott megállapita- 
ni a rendőrség. 
A 80.000 koronával károsodott éksze- 

rész csetét rádió utján közölték az ösz- 
rendőrségeivel, 

Fehr és a közvetitő pontos személyleirá- 
sának kiséretében. L 

a.a 
A készülő költségvetés nagy meglepetéseket tartogat 
EEKKKMKKEKEMMAS[AKEKS ű 

Elkerülhetetlen az állami tisztviselők 
lizetésének ujabb leszállítása 

Bukarest, augusztus 28 
A jövő évi költségvetés előkészitésével 

kapcsolatosan a Lupta olyan értesülést 
közöl, amely távolról sem alkalmas arra, 
hogy az amugy is nyugtalankodó állami 
tisztviselőkben békés megnyugvást idéz- 
zen elő. 
Már felelős helyekről is hangzottak el 

olyan kijelentések, amelyek szerint 
az állami költségvetés egyensulya csak 
ugy biztositható, ha az állami tisztvi- 
selők hatalmas gárdáját megritkitják 
vagy másféle formában takarékoskod- 
nak az állami tisztviselők terhére. 

A Lupta mist azt a hirt közli, hogy az 

.
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előkészitő bizottságok megállapitása sze- 
rint 

az állami tisztviselői fizetések ujabb le- 
szállitása elkerülhetetlen. 

A leszállitás mértéke minden valószinü- 
ség szerint 12 százalékos lesz s ezzel a 
kincstár mintegy kétmilliárdot takarithat 
meg. 
A Lupta szerint a takarékosság való- 

ban elkerülhetetlen és helyénvaló. a köz- 
vélemény azonban nem tudja belátni azt, 
hogy ismételten és mindig az állami tiszt- 
viselők szenvedjék a takarékossági pro- 
gramm összes hátrányait. 

máAsAAAAAAA 

Csa ungug rdbnpdeldmmeá 
seNámmmillos Hdináeké- 

sSell m szeszirden 
S6G millió birságof róillak ki pár nap alairt 
Nagyváradon, Aradon és Temesváron 

Arad, augusztus 28. 
Az aradi feketeszesz-panama felderité- 

sére irányuló vizsgálatban lényeges és 
jellemző irányváltozás állott be. Taranu 
Victor szeszinspektor a már szerteszét 
ágazó panamaszálak felderitésénél tart. 
kért sikerei arra csábitották, hogy ke- 
vésbbé érdeklődjék az ügy bünügyi része 
iránt. 
Az uj szenzációk most már nem a le- 
tartóztatások lesznek, hanem a obissza- 
élésen kapott szeszgyárak, kereskedők 
és közbetitők terhére kirótt milliós bir- 
ságok. 
Taranu Victor legutóbb Temesváron 

járt s igen kielégitő eredménnyel érke- 
zett vissza Aradra. Megállaptotta, hogy 
az ottani sörgyárnál egy 180 liter likör- 
ről szóló bárca alapján összesen 11 ezer 
400 liter cujkát hoztak forgalomba, ter- 
mészetesen adózás nélkül. 
Taranu nyolc milliós birságot rótt ki a 
gyárra s ennek az összegnek az erejéig 
végrehajtotta a biztositási foglalást 
is. Ugyanakkor az ügyészségen letar- 
tóztatási inditványt tett Müller igazga- 
tó és Ádám pénzügyi ellenőr ellen. 
Aradon is sikerült elcsipnie az inspek- 

tornak egy ujabb hamis bárcát, amely 
Sternberg és Társa fugyivásárhelyi szesz- 
vártól jött Hönig Gyula aradi keres- 
cedő cimére. A bárca eredetilez 5318 
fokra volt kiállitva, a szellemes hamisi- 
tási eljárás azonban 318696 fokot hozott 
ki belőle. Ennek megfelelően javitották 
ki természetesen a literszámot is. A kirótt 
birság 12 millió lej. 
Ugyanakkor, amikor az aradi vizsgá- 

lóbiró letartóztatta Varga Antalt, a nagy- 
várdi Egyesült Likörgyár igazgatóját, 
Taranu íinepektor Nagyváradon dolgo- 
zott. 

4Az itt kirótt birság 36 milhó lej s 
erre az összegre már a biztosítási bég- 
rehajtásl is foganatositották. 
milliók csak ugy röpködnek. Az ins- 

pektor ki is jelentette Aradon: 

– Nem nagyon érdekel most már a 
panama bünügyi része. Pénz kell, mert 
nincs miből fizetni a nyugdijasokat. És 
a tisztoviselők fizetése is sokszor késik, 
pedig a tisztoiselők körében ma már szin- 
te általános az a hit, hogy az aldozati 
taxát a feketeszesz-panamák és különféle 
adóeltitkolások miatt kell elszenbedniok. 

evsesesseoBemeeTEBEEDESSELGBE 

Megszakadtak 
a francia-orosz 
paktumtárgya- 

lások 
Páris, augusztas 28. 

A francia sajtó közlése szerint a Pá- 
risban folyó francia-orosz paktamtár- 
gyalások hirtelen megszakadtak. A szü- 
netelés indokolása az, hogy Dovgalaesz- 
ki és több fontos orosz tárgyalótényező 
nincs Párisban s igy az orosz bizottság- 
nak várnia kell az ujabb utasitásokra. 
Moszkvában állitólag azon a vélemé- 

nyen vannak, hogy az orosz-lengyel tár- 
gyalások meghiusulása következtében az 
orosz-francia tárgyalások is meghiusult- 
nak tekinthetők. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAÁAÁA 

– Utcai tüntetést rendeztek a fizetés- 
képtelen bank betétesei. Bukarestből je- 
lentik:: A fizetésképtelenné vált Banca 
Generala a Tarii Romanesti betétesei ut- 
cai tüntető felvonulást tartottak. Azután 
küldöttséggel keresték fel a lapok szer- 
kesztőségeit, ahol azt kérték, hogy a saj- 
tó erőteljesebben tiltakozzék a kényszer- 
egyezség folytonos elodázása elen. A be- 
tétesek ugyanis attól tartanak. hogy amig 
a kényszeregvezséget hivatalosan elren- 
delik, addig a bank vagyona mindenféle 
mellékutakon széttépődik s a betétesek, 
különösen a kisbetétesek már nem kap- 
hatnak semmit. 

5. OLDAL



Jorga ideges 
Érdekes részlet Pamfil Seicaru 

legutóbbi vezércik! ébol 

Az időknek abban a nyugtalanságában, 

ameluben most élünk, az idegek fölötti 

uralkodni tudás az a képesség, amely az 

igazi bezetőket jellemzi. F orradalmárok, 

demokraták, reakciósok, – mindezek most 

már csak egyszerü cimkék, amelyek nem 

határoznak meg többé társadalmi erőket. 

Manapsásg oannak embereink, akik ural- 
kodnak magukon (s ezért tudnak uralkod- 
ni másokon is) és vannak embereinek, akik 
már nem tudnak uralkodni magukon, ezért 
megalázás a sorsuk.. 
Szemeink előtt történelmi találkozása 

játszódott le két szögesen ellentétes tem- 
peramentumnak: Trotzkij és Sztalin. Előb- 
bi csupa idegpazarlás, nyughatatlanság, 
frázis és gesztuselhamarkodás, forrada- 
lom és romanticizmus a cselekbésben, ékes- 

szólás, amely elragad, páthosz, amely 
megindit, felkaparása az érzelmeknek, gon- 
dolat-tolongás. Vegyüléke a koturnusos 
szinésznek és a profétikus hisztériásnak. 
Trotzkij zseniális megnyilovánulásokban 

gazdag szellemi fölénye azonban térdre 
kényszerült a masszio, hideg hallgatag 
középszerüséggel: Sztalinnal, az acélideg- 
zetü emberrel szemben. Mialatt Trotzkij 
szónoklatokban, gesztusokban, álomban 
pazarolta magát, - Sztalin higgadtan lát- 
ta a pillanatot, mikor a kifárdt idegek pi- 
henést keresnek, hogy félredobja azt, aki 
önmaga tette harcképtelenné magát. 

És az acélidegzetü ember számitása 
nem csalt: Trotzkij, a börös forradalom 
előharcosa lekerült a szinlapról, mint egy 
jelentéktelen szereplő. 
Mi történjék egy hajóval, amelyet a oi- 

haroert tenger hullámai hánynak, oet- 

nek, ha parancsnoki hidján egy primadon- 
na idegzetü tengerész állana? A modern 
állam is recseg-ropog a oihar által felka- 
part történelem hullámbverései alatt,. Lé- 
péseink szilárd támaszpontot keresnek s 
csak oulkánikus rengésekre találunk. Min- 
den bpezető államférfi parancsokat dobál, 
amelyek egymásután ellentmondásokba 
kerülnek s igyekszik kiragadni az állam 
szervezetét e két korszak közötti szoros ör- 
vényből. 
Nem lep meg bennünket Jorga tulzott 

és folytonosan megnyiloánuló dühe, aki 
azt képzelte, hogy elegendő tisztességes jó- 
akaratot, fanatikus hazaszeretetet és óriási 

munkaerőt mozgósitani ahhoz, hogy győ- 

zedelmeskedjéok az idők mostohaságán. 
Hat hónap multán a vásár tovább lart, az 
elégedetlenség láza nöbekszik, biszont nem 
mutatkozik egyetlen egy felélénkitő haj- 
nalsugár sem. Természetes, hogy egyetlen 
kritikai érzékkel biró ember sem marad- 
nat közömbös ezzel az időmulással szem- 
ben, ugy, hogy semmi sem oáltozzék Jor- 
ga tulontul büszke ahhoz, hogy beletörőd- 
jék egy meghiusult kisérletbe. Innen mun- 

kaőrülete, emberfölötti erőmegfeszsitése, 
és állandó idegessége. 
A sajtó, ez a bosszantó tükör rögtön 

pisszaadja a hibákat, megállapitja a meg 
nem szünő baj érintetlenségét, béleménye- 
ket fejez ki, kifogásobat emel. és számon 
tartja a tévpedéseket. A bélemények kife- 
jezésmódja változó, a hangsuly nem 
ugyanaz, de a megállapitások lényege azo 
nos. 
Jorga megharagszik és megbvan az a 

gyengesége, hogy szabadon kifejezésre jut- 
tatja haragját. Anélkül, hogy keresné a 
szavakat, ugy hbasználja őket. ahogy ha- 
ragjának éppen kezeügyébe csik )Jorga 
mindig is érzékeny polt és nem tudta el- 
biselni a legfélénkebb elleneeiést sem 
Temperamentumának ezek a gyengeségei 
azonban ma katasztrófális méreteket öl- 
töttek. ; 
Különösen a sajtó nagyon előzékeny bolt 

Jorgábval. Kritikái a szapvak gondos meg- 
válogatásával és tiszteletteljes magatartás- 
beli illemmel történtek, de ez nmiégsem elé- 
gitette ki a miniszterelnököt, aki oalaho- 
gyan csalhatatlannak tartja magát, aki- 
nek minden elhatározását pápai bulla gya- 
nánt kell penni és Róma hibveihez hason- 
lóan magasztalni. Ez az el nem fogadott 
csalhatatlanság természetszerüen ideges 
reakciót váltott ki Jorgánál. Ez az ide- 
gesség a sajtó elleni heobes kirohanásban 
érte el tetőpontját. És nem érte be a szó- 
val: még egy cikket is irt, amelyben a 
cenzura ostorával fenyeget bennünket. 

Sajnáljuk, hogy egy olyan felsőbbren- 
dü ember, mint Jorga, aki mindig erede- 
ti volt, most plagizálja az ország bajai ál- 
tal sarokbasszoritott összes kormányok 
örökös fenmnegetését.. 
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Bubópesftis 
Barcellonában 

Madrid, augusztus 28. 
Bercellona „Hospitalet" nevü negyedé- 

ben bubopestis lépett fel. A hatósági 
megállapitás szerint öt megbetegedés kö- 
zül eddig három halálos. A belügyminisz- 
ter a városnegyedet szigoru katonai kor- 
donnal záratta körül, hogy a rendkivül 
könnyen terjedő borzalmas járvány to- 
vábbi nunsztitását meggátolja. 

oOL4 

A „FORD-karaván" 
befejezte utját keresztül-kasul az egész országon át. A Tirestonec pneuk. amelyekkel a gépko- 
csik fel voltak szerelve, ez alkalommal ujabb fényes bizonuitékát adták kiváló tulajdonságaiknak s 
különösen rendkivüli ellentállóképességüknek. amennyiben a nagvrészt elhanyagolt országutakon 
megszakitás nélkül tett többezerkilométeres ut után is alig van rajtuk nyoma a használatnak. 

Használja tehát a TTeSTSTÉ minőségmárkát. Nem Nzet 
érte többet és biztositja magának világszerfe ismert előnyeit. 

Müéri ceNuum mdng 
az adólhdárámélka 
Csi ceéggtbaE 

A szigoru pénzügyminiszer csak a nagy 
Sálrálékol nézi, de a lenyegre nem kivbáncsi 

Csikszereda, augusztus 28. 
A pénzügyminiszter hétnapi fizetésle- 

vonásra itélte az adószedőket Csikban. 

A büntetést azért kapták, mert nem 
jártak el az adózók ellen olyan mér-- 
tékü szigorusággal, ahogyan a pénzügy- 
miniszterium elvárta bvolna. 

Legalább igy szólott a büntetés indoko- 
lása. pénzügyminisztérium ugyanis 
nem azt nézte, hogy hogyan, milyen esz- 
közökkel dolgoznak az adószedők. Még 
csak azt sem nézte, hogy mennyi adóösz- 
szeget szállitottak már be. A pénzügym- 
niszterium csak a hátralékokra kiváncsi, 
mert az a pénz, ami befolyt, az már el 
is kelt, azzal nem érdemes törődni. A vá- 
randósággal azonban érdemes. Ázzal a 
várandósággal, amit a hivatalos papiro- 
sokon kimutatnak. 
Csiknak ugyanis valóban sok az adó- 

hátraléka. Nem a tényleges, hanem a pa- 
piron levő. E között a kettő között 
ugyanis nálunk nagy különbség van. Ez 
a különbeég adott alkalmat az adószedők 
megbüntetésére és az adózoók elleni ujabb 
rohamra. 
Közismert, hogy az adókivetésnél mü- 

ködő pénzügyi közegek, - igen sokszor 
titkos utasitásokra, - a legtelk ismeret- 
lenebbül járnak el. 
Nem az áldozai teherbiró képességét 
birálják el, hanem odapágnak balami 

igazolványát, 

nagy számot. 
Ez a jövedelem. Aztán kivetik utána az 
adót. Az áldozat felebbez, de ez -itkán 
szokott sikerülni. A következmény: az 
agyonnyomoritott adózó feladja a kilá- 
tástalan küzdelmet és beadja az ipar- 
azolván vagy kereskedelmi enge- 

délyét. Ennek normális körülnények kö- 
zött az volna a következménye, hogy az 
adófronton kivégzett embert öröljék az 
adózók listájából. Csikon azonban ennyi 
és ennyi adót kiván behajtani a pénz- 
ügyminiszterium. Nem törölnek fehát 
semmit. És a kirótt adó, amely most már 
fiktiv valami, mert gazdája nincs, sze- 
repel tovább a kimutatásokban, mint adó- 
hátralék. És hosszu éveken keresztül 
nyaggatják a tönkretett kereskedőt és 
iparost az adóhátrálékáért, cőt egyre 
ujabbakat irnak hozzá. Hányan adták be 
már Csikban az iparengedélyüket. 
Az adóalanyok fogynak, az adónátra- 
lékok azonban egyre növekednek. 
Vannak cifrább esetek is. Áz egyik 

felcsiki községben katonának ment a 
fiatal iparos, iparengedélyét tehát visz- 
szaadta és kérte adója törlését. Persze, 
nem törölték, sőt kétévi katonáskodása 
alatt egyre ujabbakat irtak hazzá. Ámi-- 
or aztán visszakerült, végre akarták 

hajtani. Hosszu utánjárásba került. amig 
be tudta igazolni, hogy tényleg katona 
volt. Szerencséjére előkerült az idejében 

az adóbehajtás irama enyhült, 

végzik kötelességüket előirásosau. 

l benyujtott adótörlési kérés is. Az illeté- 
kes ellenőrnél volt. Elfeledkezett róla 
két évig hevertette. Még jó, hagy nem 
használta fel olyan célra, ami papirosról 
lévén szó, egészen természetes lett volna. 
Olyan is akad elég, aki Amerikába oán- 
dorolt ki, az adóját azonban minden esz- 
tendőben rendesen előirják. Ő akár fel- 
fordulhat a messze idegenben, itthon ko- 
nokul szerepeltetik, mint adóhátralékost. 
á4z sem ritka, hogy az elhalálozást nem 
beszi tudomásul a finánc s az adó 
csak rójja-rójja, mintha szegény föld 
nyomoruságailól megszabadult embe 
visszajönne a másnvilágról, hogy kifi- 
zesse hátralékos adóját. 
Ilyen esetek idézik elő, hogy egyes he- 

lyeken többre szaporodik áveken át az 
adóhátralék, mint a rendes évi előirás. 
A pénzügyminiszteriumban pedig az adó- 
hátralékot nézik, tehát büntetnek. Arra 
nem is gondolnak, hogy nem az a 
behajtásánál van a baj, hanem 
rengeteg fiktip tétel szerepel az adó 
könybekben, amit soha behajtani mál 
nem lehet,. : ki 

Senki sem jön vissza Kubábál, hogy ki 
fizesse a szabálytalanul, vagy akár sza- 
bályosan ráirt adót. A másvilágról sem 
siet vissza senki. A tönkrement ipams 
kon és kereskedőkön sem lehet már, te 
hajtani azt az adót, amit először t 
tan s aztán indokolatlanul rájuk rta - 
Ha számoltak polna teherbiró lkéness 
gükkel, ugy esetleg még most is Ii2 
hetnék azt, ami méltányos lett polna. ek 

Igy nem fizetnek, mert nem fizethetnék 
semmit. 
Nem az adószedők a hibásak 

1zot- 

és nem 

hanem a 
pénzügyi hatóságok hivatalnokai Ccsik- 

- ék, cn- ban csakugyan sok az adóhátralék y 
nek a javarészét azonban földi hatal 
már nem igen hajthatja be. 
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dmerilta 200 millió dollár 
kölcsönt ad Dnyliának 

francia és angol segnség nélkül nem leőeten 
vDolna a fo 

Beavatott pénzügyi körökből szárm azó értesülés s 
rővidesen kétszázmillió dollár kölcsönt folyósitanak Angliának. 

nfot megmenfeni 

London, augusztus 28. 
zerint amerikai bankok 

Erre ponatkozólag egész éjszaka tartottak a telefonbeszélzetések London és 
Neoyork között. Hir szerint Hoormer a maga részéről a kölcsönnyujtáshoz hoz- 
zájárult. 

Most már nyiltan beszélnek arról, ho 
nélkül az angol fontot nem lehet. 
menteni. 

éu a franciák és az amerikaiak segitsége 
ett polna egy erős árfolyamsülyedéstől meg- 

..e........................... ..t.ssecseseeeeteseeeeeeeeeeee 

Megkezdődött a Keresztény Diák- 
szövetségek brassói kongresszusa 

Blaga esperes megnyitó beszéde az épitő munkáról 

Brassó, augusztus 28. 

Ma délelőtt féltizenkettőkor nyitották 
meg ünnepélyes keretek között a Keresz- 
tény Diákszövetség Egyesületének bras- 
sói kongresszusát. A Szent Miklós-tem- 
plomban zenés Tedeumot mondott tiz es- 
peres. A hatalmas templom hajóját meg- 
ööltötték a kongresszus résztvevői és a[ 
hatóságoknak a megnyitó ünnepeégre 
meghivott képviselői. 
A kongresszüsra a bukaresti, csernovici, 

jasii, kolozsvári, nagyváradi, kisenevi és 
(emesvári egyetemi és akadénai egye- 
kületek reprezentánsai érkeztek meg, akik 
délután négyórakor kezdték meg tanács- 
kozásaikat a Saguna-lyceum dieztermé- 
ben. : 
Az istentisztelet keretében Siviu Blaga 

esperes tartott nagyszabásu beszédet, a 

MA A AAAAAAAAAAAAAAkAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

melyben a krisztusi tanitásokat állitotta 
követendő például az ifjuság elé. „Amit 
ti nem akartok, hogy nektek tegyék, azt 
ti se cselekedjélek embertársaitokkall — 
mondotta. Hangsulyozta, hogy épitő mun- 
ka alapja csak a szeretet lehet 

A Brassóban kongresszust tartó diák- 
ság különben eddig már tizsnegy kon- 
gresszust tartott és szoros összeköttetés- 
en van az egész világon müködő keresz- 

tény diákszövetkezetekkel. Az egyesüle- 
tük 1923-ban alakult és programmja a 
mai kor vajudó szellemi áramlatainak a 
vizsgálata és helyes irányba való tere- 
lése azoknak, akik ezekben az áramla- 
tokban eltévedtek. s 

A kongresszus a keresztény ideálok je- 
gyében folyik le és szeptember 4-ig be- 
zárólag tart. 

ömca külügyminisnter s 
d úcnii román deleáá- 

Titulescu csak mint fődelegá- 
tus szerepel a bizottságban úó tinökc 

Bukarest, augusztus 28. 
kommünikét tett közzé, a 

melyben közli a genfi népszövetségi tár- 
gyalásokon Romániát képviselő delegáció 
tagjainak névsorát. A delegáció elnöke 
hica külügyminiszter. 

Ébek óta ez az első eset, hogy a nép- 
szöbetségi bizottság elnöke a külügy- 
miniszter. 

Eddig ugyanis állandóan Titu- 
lescu londoni követ képviselte Romániát 
a különböző ülésszakokon, a külügymi- 

A kormán 

niszter pedig csak a legritkább esetekben 

eGseoGLosdsesesssmessese 

ment ki Genfbe. 

Az ujonnan kinebvezett bizottságban Ti- 
tulescu mint fődelegátus szerepel. 

Ghica külügyminiszter a nérszövelséki 
ülés befejezéséig Genfben fog tartózkod- 
ni. A delegáció többi tagjai: Antoniade, 
Románia genfi követe, Elena Vacarescu, 
Alexandrina Cantacuzino. Savel Radu- 
lescu meghatalmazott miniszter, Titules- 
cu adjutánsa. Szakértők pedig V. V. 
Pella, Creteanu, Bossie és Ciontu, mig a 
leszerelési bizottságban Stoicescu ezredes 
fogja Romániát képviselni. 

Fantasztikus kommunista bün- 
ügyben nyomoznak Nagyváradon 
Kolozsvári terroristák megakartak ölni egy komiszárt és fel 
akarták robbantani az egeresi villamoscentrálét - mondja a 
rendőrségi 

Nagyovárad, augusztus 28. 
Az elmult héten az a hir terjedt itt 

el, hogy a rendőrség nagyszabásu kom- 

munista összeesküvésnek jött nyomára. 
Alitólag kolozsvári terroristák érkeztek 
4 városba, hogy itt különböző merényle- 
teket hajtsanak végre. A rendőrség ak- 
or erélyesen cáfolta az összeesküvés hi- 

rét, mig ma azután nyilatkozatot adott 

ki amelyben beismeri, hogy 
Kolozspárról csakugyan több kommu- 
nista érkezett Nagyoáradra azzal a cél- 
al, hogy egy rendőrkomiszárt aki 

ommunista ügyekben nyomozott, el- 

fegyenek láb alól. 
! A rendőrség most már közli a letartóz- 

atottak neveit is. Ezek: Buxar Joau, 
zalkai Gyula, Szalkai István és Her- 

mann Izidor. Kihallgatásuk tolyamán ál- 

4UGUSZTUS 30. 

jelentés. Öngyilkossági és szökési kisérletek a 
fogházban 

litólag beismerték, hogy több merényle- 

tet akartak elkövetni, igy még augusztus 

elején fel akarták robbantani az egeresi 

pillamoscentrálét, amely Kolozsoárt ellát- 

ja árammal. 
Értesülésünk szerint 

a letartóztatott kommunisták közül 

ketten — a kihallgatásuk folyamán – 

öngyilkosságot kiséreltek meg. 

Egyikük kiugrott a rendőrség másodeme- 

leti szobájának ablakából és csak az 

utolsó pillanatban rántotta vissza Rado- 

vici komiszár. Egy másikuk pedig felvág- 

ta az ereit. Ugyancsak megkisérelték, hogy 

a fogdából megszökjenek és ebből a cél- 

ból ki akarták bontani az épület falát, 

ezt is azonban idejekorán észrevették. 

A vizsgálatot egy belügyi inspektor 
vezeti. 

Ujabb magyar vizinoló győzelem Párisban 
———- 

Hatalmas küzdelemben Bárány nucrte a 
400 méteres gyorsuszás Furópa-bajnoksádát 

Taris, a franciák büszkesége a második helyre szorult 

Páris, augusztus 28. 
Az uszó Európabajnoságok tegnapi 

versenyei ismét szenzációs magyar győ- 
zelmet eredményeztek. Dr. Bárány IÉst- 
ván, a ma már világszerte elismert ma- 
gyar uszófenomén, a négyszáz méteres 
gyorsuszás döntőjében irtózatos küzdel- 
met vivott nagynevü ellenfele, a francia 
Taris-val szemben, aki hajszálnyi távol- 
ságban uszott a magyar bajnok nyomá- 
an. : 
A közönség, mely természetesen a Ta-- 

ris győzelméért drukkolt, hatalmas iz- 
galommal asszisztált a nemes küzdelem- 
nek. Elsőnek Bárány István érkezett a 
célhoz 5 perc 04 mp. idővel. 
A kitünő Bárány ezzel megnyerte a 
négyszáz méteres gyorsuszás Európa- 
bajnokságát is és ezzel ujabb dicsősé- 
e szerzett a magyar sportnak. 
ásodiknak a francia Taris érkezett 

be 5 perc 04.2 mp. idő alatt. Bárány kar- 
benyujtással nyert, azonban a közönség 
Taris-t hitte győztesnek és hanogsan tün- 
tetett a versenybiróság itélete ellen, a 
melynek igazságosságához azonban ter- 
mészetesen semmi kétség sem févhetett. 
A többi helyezett a következő sorrend- 

ben uszta le a távolságot: 
35. Coetoli (olasz) 5 perc 106.8 mp., 4. 
Getreuer (cseh) 5 perc 21.8 mp.. 5. Guilini 
(belga) 5 perc 23.4 mp., 6. Deiters (német) 
5 perc 24 mp., 7. Baldo (olasz) 5 perc 
26.2 mp. 
Vizipolóban a magyarok ujra jelentős, 

habár az eddigieknél kisebb gólarányu, 
győzelmet arattak: 
Magyarország–Csehszlovákia 4:1 (2:0). 
A németek ugyancsak győztek vizipo- 

lóban a francia csapat ellen: 

Németország-Franciaország 4:1. 
Az eddigi eremények alapján Magyar- 

ország hatalmas pontelőnnyel vezet az 
Európabajnokságban, melynek helyezési 
sorrenje a következő: 

1. Magyarország 60 pont, 2 Németor- 
szág 35.5 pont. 3. Franciaország 25 pont. 
4. Őlaszorezág 21 pont. 5. Csehország 8 
pont. 

t Bukarest-Brassó válogatott atlétikai 
vberseny. Mint tegnap jeleztük, vasárnap 
zajlik le az országos pentathlon bajnokság 
Brassóban. Ezzel egyidejüleg Bukarest és 
Brassó válogatott atlétái is összemérik 
az erőiket. Az atlétikai versenyek az 
Olympia pályán fognak lefolyni és nagy 
éreklődés előzi meg a küzdelmeket. 

4 A magyar ligabajnok Ujpest Romá- 
niában. Budapestről jelentik: Az Ujpest 
együttese szombaton Nagyváradon ven- 

gédszerepel, majd onnan Kolozsvárra uta- 
zik, ahol az Universitatea csapata lesz 
a pesti profik ellenfele. 

4 Szeptember 13-án kezdődik a nemzeti 
bajnokság. Bukarestből jelentik: A lab- 
darugó központ kommünikében közli az 
érdekelt egyesületekkel, hogy a „nemzeti 
bajnokság" a besorozott 15 egyesülettel 
szeptember 13-án veszi kezdetét. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

Régi előfizető. Meg lehet szerezni az or- 
szág területére és az egész világra is. Leg- 
jobb, ha részletesebb felvilágositásért az 
Oficiul Proprietacie Industriáléhoz fordul, 
a Kereskedelmi minisztériumban van, Buka- 
rest, Calea Victoriei. Szabadalmi ügyvivők- 
höz is fordulhat. 
Hü oloasó, Segespár. Nem nyertek. 
H. S. Többször megirtuk már, hogy hizo- 

nyos kötvények elárusitását a pénzügvmi- 
nisztérium megengedte, de ezek is részletre 
nagyon drágák. Más kötvényeket engedély 
nélkül sóznak a hiszékeny és nyerecségvágyó 
emberek nyakába s persze, hogy mind rosz- 
szabb és nehezebb a drága részleteket fizet- 
ni. A kormány, mint megirtuk, ép most akar 
radikálisan véget vetni a külföldi kötvények- 
kel folytatott üzleteknek. Egyebet Önnek sem 
mondhatunk. 

Dr. V. B. Az orvosi diploma nosztri"ikálá- 
sának is, mint kitünt, nehéz utja van, mert 
román vizsgákhoz van kötve. Arra tehát, 
hogy Erdélyben telepedhessék le, nem igen 
számithat 

52101 sz. előfizető. Az orvosok véleménye 
szerint kevés hatóanyagot tartalmazhatnak 
ahoz, hogy megfelelő gyógyhatásuk legven. 

L. L. Nagyszeben. Lehetetlennek tartjuk, 
hogy ilyen fontos és nehéz tananyagot leve- 
lezés utján meg lehessen tanulni, hacsak 
nem szédelgés a diplomaadás, oklevelet le- 
hessen szerezni. 

H. F. A férjhezmenetel által honossá válik, 
Bővebbet a primarián, vagy a legközelebbi 
megyeszékhely anyakönyvi hivatalában tud- 
hatnak meg. 

N. I. Vajdahunyad. Olasz 
sorsjegyei nem nyertek. 

P. I. Hosszufalu. A müvész neve után a 
kép aligha értékes, de behozhatja Brassóba 
és megmondhatjuk, mely szakértővel becsül- 
tetheti meg. Ma egyébként kiváló festők is 
alig látnak pénzt a képeikért. 

Komoly ember. Magyarország londoni kö- 
vete báró Zichy-Rubido Iván. Erre a cim- 
re: Legation royal of Hungary London. 
Sch. L. Az előbbinek kb. 16 ezer, az utób- 

binak kb. 14 ezer. Bábaképző magyar tanfo- 
lyam Kolozsváron van, Rendszerint okt. 1-én 
kezdődik. A kérvény a Facultatea de Medi- 
cini Clinica Gynecologia-hoz intézendő. In- 
nen tudja meg, vagy a romániai magyar ki- 
sebbségi nők központi titkárságától Cluj, 
Str. Baia 8., a részletesebb feltételeket is. 

S. M. Tessék a Magyar Párt bukaresti iro- 
dájához (Str. Transilvaniei 6), fordulni. 
Sziloafőzés. Az uj szesztörvény is biztosit- 

ja a kisüstök tartását, a tilalom tehát önök- 
kel szemben nem jogosult 

vöröskereszt- 

! 

SZOMBATON 
ünnepélyes megnyitó 
előadás ! 

SZOMBATON 
oorszádos premier ! 
EÉEsgész Nagyrománia területén 
először. Páratlan szenzáció 

és sláger a 

tökéletes hangversenygépen az 

ciímű 1000/-os német be- 
szélőfilm, mely szédületes 
sikerrel pereg a világ nagy 
városaiban. Főszerepben : 

Mady Christians, Franz Lede- 
rfer és Mlired Mbel. : 

SZAMOZOTT HELYEK! 
Előjegyzés és elővételek d. 
e. 10 órától. Telefon: 145. 

ELOADÁSOK: 5, 7 és 9 órakor. 

* 

2?2. OLDAL. 



trópusi esők zuhatagának, 

FEHÉR EMBERBARÁT A NÉGEREK KÖZÖTT... 

A DZSUNGEL 
CSODADOKTORA 
Egy sírassburgi orbos sajár jószániából 
gyógyitja a kongóparfi tekete befegeker 

Strassburg, augusztus 28. 
Százszor beigazolódott már, hogy földi 

életében sokkal több esélye van a hirnév el- 
érésére egy közönséges gyilkosnak, — mint 
mondjuk —, egy emberbarátnak, aki min- 
den feltünés elkerülésével csak ugy csend- 
ben kamatoztatja bu almát az emberiség 
javára. Ha körkérdést intéznénk a nagyvi- 
lág közönségéhez, kisülne, hogy sokkal töb- 
ben ismerik Kürten Péter viselt dolgait, 
mint Dr. Schmeitzer Albert strassburgi or- 
vos afrikai misszióját, amelyet hőstettként 
lehet elknöyvelni, ugy orvosi, mint általános 
emberi szempontból. ; 

Dr. Schroeitzer jeellmbeli sajátságai kö- 
zött a hősök egyik legfontosabb kelléke, az 
elszántság is fellelhető. Felcserélte nyugal- 
mas életét egy bizonytalansággal telitett ké- 
tes jövővel. A strassburgi utcák békés nyu- 
galmából a dzsungelbe csöppent, ahol éjsza- 
kánként ádáz vadak üvöltése hozza dobo- 
gásba a sziveket. 

Nem kényszeritette rá senki és semmi.. 
Azaz mégis.. Egyszer kezébe került egy uj- 
ságcikk, amely nagyon szomoru dolgokat 
árult el a kongóparti négerek életéből, akik- 
nek nagyrészét megtámadta a gyilkos álom- 

kór és orpos hiányában ezrébel hullanak el. 
A cikk irója kifejezést adott azon aggodal- 
mának, hogy ha ez ilyen mértékben folyta- 
tódik, ötven éven belül egész Közép-Afrika 
kihal. 
Ez még jóval a világháboru előtt történt.. 

A cikket sok ezren olvashatták el, köztük 
számos orvos is, de csak benne érett elhatá- 
rozássá a szánalom. Férfifővel ujra beült az 
iskolapadba és törhetetlen szorgalommal 
megszerezte az orvosi oklevelet. 1913 juliu- 
sában Bordeauxban hajóra szállt felesége 
kiséretében. Egy missziós társaság ellátta 
tehetségéhez mérten pénzzel. Hetvenkét ládát 
adatott fel személypodgyászként, amelyek- 
ben gyógyszerek és oroosi készülékek bvol- 
tak. 

A fiatal orvosnak, mielőtt afrikai utjára 
elszánta volna magát, már széles körben is- 
mert volt a neve. Filozófiai munkát irt, or- 
gona hangversenyeket adott Bécsben és Pá- 
risban s egy kitünő Bach-életrajzzal gazda- 
gitotta a zenei irodalmat. 

Felült a hajóra, hogy fényt és gyógyulást 
vigyen a buja, áthatolhatatlan őserdőkbe, 
amelyeknek sötét és sürü lombkoronáin nem 
birt áttörni még a civilizáció napja.. 

Halálraitélt talvak 
Az álomkór Afrikában ütötte fel legerő- 

sebben a fejét. Egész falvakat támadott meg 
a veszedelmes betegség s garmadákban szed- 
te áldozatait. A betegség heves fejfájással 
kezdődik, amely rohamosan az őrület felé 
vezet. Az áldozat már a garázda kór kitöré- 
sekor elveszti öntudatát, egy ideig még tom- 
bol a kinoktól, azután kezdetét veszi a gyil- 
kos alvás, amely hosszu időn át tarthat, de 

soha nincs belőle felocsudás. Az álomkártól 
megtámadt négerek a szabad ég alatt fek- 
szenek.. Testsulyuk idővel gödröt mélyeszt 
a porhanyós talajba, amelyben öntudatlanul 
evárnak arra a percre, amikor a betegség az 
életerő utolsó szikráját is megsemmisiti ben- 
nük. Egészen lesoványodnak, térdük a gyöt- 
relmes görcsök következtében egész a nya- 
kukig felhuzódik. Évszakok követik egymást 
s a szerencsétlen páriák hol záporként ömlő 

hol a perzselő 
nap tikkasztó sugarainak vannak kiszolgál- 
tatva erőtlenül. A kezdetleges viskók elár- 
vultan bujnak össze a pálmafák bizonytalan 
árnyékában s egy pár lépésnyi távolságban 
ott hörög a haldokló falu.. 

Stackpole, az ismert angol regényiró, a 
Csendes mocsarak' cimü regényében bor- 
zalmas szinekkel ecseteli a sors e szines mos- 
tohagyermekeinek amugy is sanyargatott 
életét, akiknek az elefántvadászok brutali- 

tásai miatt is sokat kell szenvedniök. 

A szokatlan és különleges betegségek hi- 

-
 

kápráztatta el a szemeket. Itt épült fel 

ányoznak csak, hogy a kongóparti négerek 
a világ legszerencssétlenebb 
legyenek. 
Az álomkórt egy zöldes csillogó rovar, a 

Tse-Tse légy szurása idézi elő. Nagyságára 
nézve nem nagyobb, mint a közönséges há- 
zliégy és mégis egész falvak lakóssága tü- 
nik el a földszinéről csipése nyomán.. 

Erre az átokkal sujtott földre lépett dr. 
Schroeitzer, hogy fellenditse a középafrikai 
közegészségügyi viszonyokat. 

ORVOSI RENDELŐ A KAKAo- 
CSERJÉK ÁRNYÉKÁBAN 

Amikor a fiatal orvos Afrikába érkezett, 
nem tudta hirtelen, hogy hol telepedjen le 
s hol kezdje meg munkáját. Az Ogowe fo- 
lyam mentén ezidőtájt elszászi 
vertek tanyát. Hozzájuk fordult tanácsért, 
A hittéritők, akik tisztában voltak azzal, hogy 
milyen vidék nélkülözi leginkább a jótékony 
orvostudományt, Lambarenebe küldték, ahol 

szintén tartózkodtak misszionárusok. Lam- 
barene mellett ugyancsak az Ogowe folyó 
hömpölygette hullámait. Festői környezetbe 
került itt dr. Schweitzer. Vanilia-, kakaó-, 
kávé- és borsültetvények csoportosultak 
Lamberene határában. Az izzó nappalokat 
nedves éjszakák váltották fel, amelyeken az 
afrikai égbolt miriádnyi tündöklő csillaga 

Schweitzer rendelője, amelybe rövidesen 
tömegesen özönlöttek a beteg feketék. 

Akik csodateső varázslónak nézik az orvost 
A jámbor hittéritők kétkedéssel fogadták 

az európai orvost, aki elhatározta, hogy kór- 
házat fog létesiteni Nagy erőfeszitéssel si- 
került is dr. Schweitzernek egy európai 
missziós társaságtól pénzt szereznie és azon- 
nal hozzálátott, hogy tervét megvalósitsa. A 
pénzből természetesen csak egy egész kez- 
detleges barakra futotta, de ez is jobb volt 
a semminél. Apolónők hiányában fiatal fe- 
leségét tanitotta be, hogy segitségére lehes- 
sen. Schweitzerné szorgalmas tanitványnak 
bizonyult s egy pár lecke után, már hajnal- 
tól estig ott állt férje mellett és nagy ügyes- 
séggel kötözgette a sebeket s adogatta nra 
keze alá a szükséges müszereket. 
Minthogy a „kórházba" az orvoson és fe- 

leségén kivül bajosan fér be még egy sze- 
mély, a rendelőórák rendszerint a szabadban 
zajlanak le egy árnyékosabb helyen. A bete- 
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geknek cédulát akasztanak nyakukba, amely 
re betegségük neme van feljegyezve. Termé- 
szetesen számokat is kapnak a páciensek, 
hogy semmi téren se forduljon elő félreértés, 
vagy tévedés. A foghuzástól kezdve a legve- 
szedelmesebb operációkig mindenben része- 
sülhetnek a feketék, akik nemcsak eleinte, 
hanem még most is varászlónak tartják a 
fehér embert, aki holmi porokkal és külön- 
böző szinü folyadékokkal üzi ki a rossz szel- 
lemeket testükből. A négerek roppant babo- 
násak ezen a vidéken s határtalan félelem- 
mel mennek az orvosi vizitekre. Egy néger 
fiucska egy izben éktelen sirásra fakadt, 

mert emberevőnek tartotta dr. Schweitzert. 
A fekete poronty félelme nem volt alapta- 
lan, mert a páhouin törzshöz tartozott, amely- 

nek egyes tagjai még mindig inycsiklandó 
bizsergést éreznek, valahányszor emberhus- 
ról folyik a szó. 

A négerek ma már meglepő figyelemmel 
ápolják betegeiket. Ha az orvos pihenést ta- 
nácsol a páciensnek, a családtagok az őser- 
dő egyik csendes zugába viszik hevenyészett 
hordszéken a nyöszörgő feketét. ahol galyak- 
ból és füből összerótt ágyra fektetik, mig ki- 
heveri a betegséget. 
Ma már nem pusztulnak el a négerek szá- 

zai a Kongó partján. 
Tizennyolc ébe áll résen állandóan a strass- 
burgi orbos, hogy megküzdjön az öldök- 

lő betegségekkel, melyek az őserdők titok- 
zatos mélyéből osonnak elő, hogy a gya- 
nutlan bennszülötteket megtámadják. 

Egy darab Európa honosult meg azon a né- 
hány négyzetméter földön, ahol a fáradha- 
tatlan orvos megvetette a lábát. 

EGY MÜKEDVELő LELKIATYA 

Hat munkás nap 
Schweitzer doktor is 

hetediken 
Ilyenkor 

után, a 
megpihen. 
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hittéritők 
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rendszerint a feketék lelki szükségleteiről 
gondoskodik. Kevés templomi hallgatóság 
néz ugy ki, mint az orvos hivei, akik érdek- 
lődéssel figyelik a beszédét, amit két tolmács 
fordit le nekik. Sok közülök természetesen 
még egy szót sem hallott a kereszténység- 
ről. A tolmácsok is feketék, egyikük a pá- 
houin, a másik pedig a bendjabi törzshöz 
tartozik. Istentisztelet közben a tömeg min- 
den tagja foglalatoskodik valamivel. Egyik 
néger ebédet főz magának, sok anya pedig 
arra használja fel ezt az időt, hogy kisde- 
dét fürössze. A sudár fákon ide-oda röpködő 
madarak szörnyü zajt csapnak rikácsolá- 
saikkal s elnyomják a szónok szavait. Maj- 
mok vegyülnek a hallgatóságba, alaposan 
megbontva az ábhitatót. Ugrándozó majmok, 
rikácsoló madarak, ebédet kotyvasztó feke- 
ték és egy mindezeket tulkiabáló fehérbőrü 
orvos. Igy nézi ki egy középafrikai istentisz- 
telet 1931-ben. 

eeseseTemTeesssssoeemeEB TT: 

Iria: Baktay Ervin 

Káli csupán egyik megjelenési formá- 
ja Siva feleségének, aki más formáiban 
(pl. mint Párvati vagy Ambá) bájos, sze- 
lid, résztvevő, csupanő szimbolum. A hin- 
du istenségek feleségei nem egyebek az 
illető isten kozmikus sajátságának, titok- 
zatos erejének megszemélyesitésénél. - 
Sakti (kozmikus erő) Siva felesége is, Si- 
va pusztitó, megsemmisitő szerepét Káli 
formája fejezi ki, Ezért ábrázolják a fe- 
kete Kálit nyakában levágott emberfe- 
jekből füzött koszoruval: három kezében 
kardot, vértől csepegő csészét s egy dé- 
mon fejét tartva, de negyedik keze meg- 
nyugtatóan, védelmezően emelkedik a hi- 
vő felé: aki nem bünös, annak nem kell 
félnie! Vad táncra emeli lábát az éjsötét 
istennő: lába nyomán világok pusztulásá- 
nak tüzlángjai vöröslenek. 
Ennek a komor szimbolumnak mi sem 

lehet illőbb áldozat a vérnél. Régen elő- 
fordult az emberáldozat is, de ez a szo- 
kás, sok mással együtt, immár a multé. 
De kecskék ezrével ontják vérüket In- 
diaszerte Káli templomaiban 
A bejárattal szemben áll két fatőke. 

Felülről a középen rést vájtak bennük, 
ugyhogy a cölöpnek két ága van. Ebbe 
szoritják a halálraitélt állat nyakát. Az 
egyik szent sintérlegény megfogja a 
kecske hátulsó lábait és kifesziti a két- 
ségbeesetten mekegő, kimeredt szemuüű kis 
állat testét. A másik áhitatos hóhérlegény 
késféle rövid pallóssal áll a cölöp mellett, 
felemeli szerszámát és egyetlen csapás- 
sal leüti a kecske fejét, Ort hever a nyo- 
moruságos kis fej a lőke alá halmozott 
homokban, fátyolos szame vádlón mered 
ki üregéből s a szederies yelv még visz- 
szataszitóbbá teszi a legvadabb vadállat- 
nak, az embernek a muűvét. 

Az áldozatot felajánló hazaviszi a 
kecske törzsét, csak a fejet hagyja ott a 
bráhmanoknak. A szent cselekmény igy 

válik azatán normális velamivé: odahaza 
megfőzik az érdemdus állatot vacsorára. 
Végeredményben vallásos szinnel ékesi- 
tett vágóhid az egész. 

S mert az, ne siessünk a lesujtó itélet- 
tel. Ne felejtsük el, hogy a mvilizáit Nyu- 
gat városaiban napról napra száz- meg 
százezec boldogtalan álla: hull el á vágó- 
hidakon, a legszentebb bálvány: a Has 
nagyobo dicsőségére! A hinduk közt ál- 
talában csak a Káli-tisztelők élnek h .ssal 
és végeredményben nem rosszabbak a ci- 
vilizált nyugatiaknál, amiért ádbhbitattal 
kötik egybe a vágóhid förtelmeit. 
Két-három kecskehalál után megelége- 

lem a látványosságot. Sőt, már előbb meg 
elégeltem, de mint „civilizált nyugati", 
nem akarom elmulasztani az alkalmat. 
hogy lefényképezzem az áldozatbemuta- 
tás mozzanatát. 

Kifelé menet nem állom meg, hogy oda 
ne vessem bráhmanomnak: 
— Undoritó dolog ez! A hindak felhá- 

borodtak, amikor az amerikai Miss Mayo 

már inkább kitelne idejéből, nem pi 

elitéljük a véres áldozatot. Valljuk, hogy 

x 
Schweitzer doktor, mint az előző években 

az idén is átlátogat Európába. Noha moy 

jön át egykori hazájába. Ozgonaarnenm 
nyeket rendez a nagyobb városokban, hogy 
kellő tőkét szerezzen kórháza fejlesztéséhe 
Az elmult évek ellenére, még mindig müvé. 
szi tökéllyel játszik.. Sokat gyakorol Al 
kában is, mert magával vitt egy apró orgo. 
nát. Esténkint, miután az utolsó beteggel 
közölte utasitásait, végigfuttatja ujjait a bil. 
lentyükön. A hanghullámok tovaszállnak , 
hirül viszik a bokrok tövén remegő feketék. 
nek, hogy a fehér varázsló már megint va 
lami ördöngösséget követ el. Odaül egy lá. 
da elé, megtapogatja, mire a láda elkezd jaj. 
gatni.. És Schweitzer doktor tekintélye is 
mét jelentősen emelkedik a Kongó partján 

(–c) 

Káli templomában 
erős ellenszenvy hangján irt szokásaik. 
ról. De miért nem háborodnak fel magu. 
kon a szokásokon, amelyek, ha tetszik - 
ha nem, undort keltenek az idegenben? 
Kisérőm a homlokára mutat: 
— Szaháb, én Visnu-hivő vagyok. Mi 

Istennek nem tetszhet az ilyesmi... Nekünk 
minden élet szent – hiszen része a vég 
telen Élettengernek, amelynek forrása 
Isten... 
Szép szavak, nemes szavak. De furcsa 

mégis, milyen messze esnek olykor a sza- 
vak a gyakorlati valóságtól. Különösen a 
Keleten. Véráldozatot megvető Vaisnava- 
bráhmanom, szép szavai dacára is, termé- 
szetesnek találja, hogy nap-nap után, 
egy-egy rupia reményében, az undoritó 
látványosság szinhelyére kalauzolja az 
odavetődő idegent. : 
A Keleten nem szürke a teória, mint azt 

Goethe mondotta... A teória minden... 
gyakorlat mellékes. Ami elvont értelem- 
ben helyes is. hiszen az abstrakt igazság 
elve az egész emberi világon inkább csa 
teórában fedezhető fel, semmint valóra 
váltott gyakorlatban... 
S az vesse az első követ Káli hiveire, a 

ki közülünk bün nélkül való! 

hagy Világ- 
története 
1z élet és az emneriség történetének tükre 

Ez a könyuv az ember szempontjából 
a legérdekesebb olvasmánu. kés 
száraz adatok halmaza, harco c 
történelmi cselekmények cgusz 
felsorolása, hanem az emberlség 
ténete az őskortól a mal nap a 

primitiv embertől a civilizálé 
berig. Eguuttal azonban a gazda iro- 

élet, a technika. a tudománu. az is 
dalom és a müvészet története 

A könyv terjedelme csaknem ciók 
oldal. A szöveget értékes illusztr 
és grafikonok teszik szemléle 
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Tomcsa Sándor : 

Portrék 1931-ből 
A „SIRÓ" EMBER 

Mindig volt, mióta felfedezték az örömet 
bánatot, de ezekben az időkben ugy elsza- 
dott, mint baktérium a huslében. 
„siró" ember eleme, éltetője, létezésé- 

k egyik főoka, életfeltétele, megnyugvása 
röme, szerelme, virágzó ipara és kereske- 
dolme, „huslebe": ez a kéznél levő gazdasá- 
a csőd. Ezek a mindjobbon sulyosodó bi- 
szonyok. A meg nem állitható zuhanás, a 
ultermelés, az infláció, a defláció, az insol- 
pencia, a run, a termésfelesleg megsemmisi- 
(ése, a munkanélküliség, a leépités, a feke- 
4e bánat, a remegtető jövbő és a genyes nyo- 
or. 
v „siró" ember váratlanul, puhán, csende- 
en s Dalami bocsánatkérő mosollyal csap 
je áldozatára. Odaül az asztalodhoz, melléd 
fekszik a homokra, beáll az esernyőd alá, 

"sti sétádhoz csatlakozik, érdeklődik, infor- 
mál, irigyel, tanácsokat ad, rémüldözik és - 
ersze — sir. 

Hosszasan rázza a kezedet, végigkémlel 
tetőtől talpig, aztán homloka elborong, ösz- 
szeborzong, legyint és igy kezdi: „Hjajaj..." 
4 szeme sarkából lopva rádnéz és arcodon 
ha csak egy pirinkó megdöbbenést is lát, 
valami effélét, hogy „mi az, ha még ő is só- 
hajtozik, akkor mit szóljak én?" Akkor el- 
vagy veszve. 
ésírni- kezd. 

ó, sirásában önzetlen: mindenktért egyfor- 
mán aggódik. Az ő sirásában bennezokog 
minden világrész közös bánata. Mégis leges- 
legelső sorban önmaga felett kesereg, - az- 
zal a jeligépel, hogy mindenki maga tudja 
a terhét - és azzal a titkolt célzattal, hogy: 
nézd fiam ha még én is, kinek mint nagyon 
jól tudod, egy fő- és kilenc – hálistennek 
elég jól menő - fióküzletem van, adossá- 
gom nincs, bankbetétem nincs – nézd fiacs- 
kám, ha még én is kétségbe pvagyok esve, 
ha még engem is rettegtet a jövő és fojto- 
gat a jelen, akkor mit akarsz te öregem? 
Még élsz? Még van kedbved sétálni? Még ru- 
ha pan rajtad? Még van erőd küzdeni a hol- 
napért, amikor már én is sirok? Nesze, nesze 
fiam, fogd itt pan őt lej- ne mondd, hogy 
rossz ember pvagyok, - vegyél itt szemben 
egyik fióküzletemben ötért cukorspárgát és 

és 
oro 

gyorsan akaszd fel magad. Én, ha paracso- 
lod, ezt a jó vastag ágat le is huzom addig." 
Ha elsápadsz és csuklani kezdesz, átőlelt 

a válladat és remegő hangon folytatja. Saj- 
nálja szegény, ártatlan, apró, nebveletlen 
gyermekeit, – mert neked is pannak -, saj- 
nálja drága, jó, tehetetlen öreg édesanyját, 
- mert neked is van - és a jöbvőről, oh, a 
jöbőről beszél, - mely neked sincs. Közben 
szinte szégyenkezve megemliti, hogy az iga- 
zán nem jelent semmit, hogy tegnap vett 
egy zongorát a gyerekeknek, - hadd tanul- 
janak meg játszant szegénykék, sosem lehet 
tudni, öreg napjaira zongoralecke-adásból 
tengődő gyerekeinél huzza majd meg magát 
– és csak ugy érinti, hogy a mamája most 
Karlsbadban pan, - hát amig lehet örüljön 

szegény az életnek. Mert itt már vége min- 
dennek. A sirás elfog hallatszant a csillago- 
kig s a nyomor köde fogja megülni a vilá- 
got. 
Ha elzőldülsz és s rémület hasogatja be- 

lidet, a gyönyör kinyálazódik szájára. Ösz- 
szeegyezteti kettőtöők helyzetét ugy, hogy 
konkrét, pontos adatok alapján és megdőnt- 
hetetlen bizonyitékokkal alátámasztoa ki- 
mutatja, hogy ő joggal sirhat, mert ő egy 
reménytelen tönkrement ember. Fojtott han- 
gon megkérdi, hogy mi máma egy kilerc- 
fiókos üzlett Hogy mi — történetesen — 
ez az aranyóra a zsebben és otthon, még 
ugy nyolc-tiz? Mi az, hogy tehermentes bér- 
palota? Mi az a kis pénz Soájcban? Mi az, 
hogy jó, nyolcoan-nyolcoanötévig elvagyok 
látoa mindennel? Mi az? Semmi! Nulla. Ép- 
bet csak tengünk. Toszogatjuk, ahogy le- 
1et... 

Ha erre nem ájulsz el, akkor szemrehá- 
Dyóan néz rád, és magában piszkos csirke- 
ogónak nebez, hogy nem vagy tisztában az- 

2al, hogy milyen nyomorban sinylődsz, ove- 
tlemben, kinek ragyogó jóléte megingatha- 

lan. 

A „siró" emberrel szemben egy védekezési 
p pvan: sajnálni. Sajnálni őszintén, sziv- 
ól, maradéktalanul, esetleg könnyezni sor- 
3a felett, tanácsokat adni, megberegetni a 
tellát, kitartást emlegetni és kölcsönnel biz- 

ni. 

l e megdühősödik és azt mondja: - Mit 
mgál engem maga tömegnyomor, hisz a 
ellényzsebem egyik sarkából kifizetem az 
gész rongyos pereputtyát! 

néére aztán minden különősebb felindulás 
élkül, nem hirtelen, inkább kitartoa, nem 
vaggal, inkább ovalami józan tárgyilagos- 
géal, de feltétlen lelkinyugalommal — ké- 
en törülheted. 
ersze - tgar - ex már nem segit se raj- 
te rajta, sem az általános helyzeten. 

. 
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— Dt napra megszökött egy fegyenc, 
mert sürgős ügyei voltak. Berlinből je- lentik: Wendt főhadnagy, a lipcsei hires 
nemzeti-szocialistaper lélévi várfogságra 
itélt fővádlottja, megszökött a golnowi 
várbörtönből. A B. ? am Mittag most 
levelet kapott a megszökött főhadnagytól 
amelyben közli, hogy csütörtökön este is- 
mét jelentkezik a börtönigazgatóságnál 
és kitölti hátralevő börtönbüntetését. 
Nem szökött meg, hanem csak ötnapos 
szabadságot vett magának, mert halaszt- 
hatatlanul sürgős ügyei akadtak és az öt 
napot természetesen ki fogja pótolni. 

– tomorság miatt öngyilkos lett 
két pécsi leány. Bécsről jelentik: Jónás 
Ilona huszonhároméves és Horváth Éva 
huszéves leányok, a pécsi társasági élet 
ismert alakjai, tegnap szülei lakásán ön- 
yilkosságot követtek el és mindkettőjü- 
et sulyos állapotban szállitották kór- 
kázba. Öngyilkosságuk oka: buskomor- 
ság. 

—– BÉCSBEN VÉGZETT ZONGORA- 
MUVÉSZNŐ zongoraórákat ad kezdők-- 
nek, haladóknak. Tanit a berlini eneaka- 
démia által elfogadott TONICA-DO 
módszer szerint, amellyel kisebb gyerme- 
keket is játszva be lehet vezetni a zon- 
gorajáték müvészetébe. Jelentkezés dél- 
előtt 10-12 és délután 3-5-ig, V.-Weisz 
Edith, Brassó, Vár-utca 59. 

— Ujra kézrekerült a vakmerő módon 
megszökött csiki betörő . Csikszeredából 
jelenti tudósitónk: Két hónappal ezelőtt 
vakmerő, módon szökött meg a csikszere- 
dai ügyészség fogházából a többszörös 
betörés-lopással vádolt Sofron Ferenc. 
Mezei munkára kérezkedett s a fogház- 
igazgató el is engedte. Alig értek ki a 
mezőre, arra kérte az egyik fogházőrt, 
hogy kisérje fél-e. Amikor aztán elég tá- 
volra voltak a fogolycsoporttól, ráugrott 
az őrre, agyba-főbe verte és elszaladt. – 
Most aztán jelentés érkezett a dicső- 
szentmártoni rendőrségtől, hogy Sofront 
sikerült ujra elfogni. A vakmerő betörőt 
erős fedezettel kisérik vissza a csiksze- 
redai ügyészség fogházába.. : 

— Alfonz király Csehszlo- 
vákiában, Prágából jelentik: 
Alfonz spanyol exkirály, 
Strassburgból jövet csehszlo- 
vák területre érkezett auto- 
mobilon. Alfonz Königswar- 
tébe igyekszik, ahol a Met- 
ternich-család vendége lesz. 

— Megölte a férjét, mert verte. Temes- 
várról jelentik: Az itteni ügyészség fog- 
házába ma beszállitották Poján Józsefné 
lippai asszonyt, aki tegnap este több kés- 
szurással megöltes férjet, Poján József 28 
éves lippai lakost. Kihallgatásakor az 
asszony elmondta, hogy férje állandóan 
verte. Tegnap este is, mialatt ő aludott, 
férje nekitámadt és szó nélkül ütni kezd- 
te. Elkeseredésében ekkor felkapta az 
asztalon heverő konyhakést és azt többiz- 
ben férje mellébe mártotta. Poján Józse! 
azonnal meghalt. Az asszony előtt kihir- 
dették a letartóztatási végzést. 

Négy potyautast fedeztek fel egy 
hajón. Bukarestből jelentik: Tegnap reg- 
el a „Srgj" jugoszláv gőzös elhagyta a 
onstancai kikötőt, 

hajózzon, Röviddel az elindulás után a 
hajóparancsnok körutja alkalmával a 
szénraktárba is benyitott, ahol négy 
meglapuló, kormosképü fiatalemberre 
bukkant, akik dijmentesen akartak Bel- 
giumba jutni. A hajó visszatért a kons- 
tancai kikötőbe s átadta őket a granicsár 
parancsnokságnak, ahbol a vállalkozó 
szellemü fiatalembereket utlevélkihágás 
miatt őrizetbe vették. 

—– Nagyarányu erdőtüz a Resicza erdő- 
uradalmában. Resiczabányai tudósitónk 
jelenti: Nagyarányu tüz pusztitott a 
Resicza-Müvek erdőuradalmának Tirnova 
és Szekul községek között elterülő szaka- 
szán, ahol az erdő, eddig még fel nem de- 
ritett körülmények között több helyen 
kigyulladt és a tüz nagy gyorsasággal 
kezdett elterjedni. A tüz a nagy száraz- 
ságban rövid idő alatt aggasztó arányokat 
öltött, ugy, hogy a helyszinére kivonuló 
resiczai gyári tüzoltóságnak a szomszédos 
községek lakosságával karöltve csak 

hosszas és nehéz munka után sikerült 
végre a lángok továbbterjedésének gátat 
vetni. A tüzben, amelyet a jelek szerint 

szándékos gyujtogatás okozott, nagy 

mennyiségü kitermelt fa is áldozatul 
esett. 

— Időjárásjelentés. Budapestről,. táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 

tése szerint mérsékelt északi szelekkel 

változékony hüvös idő és az eső csökke- 
nése várható. 

WEISZ ILONA ZONGORAMUVÉSZ- 

Nő berlini tanulmányutjáról visszaérkezve, 

a TONIKA-DO módszert Romániában, alső 

k vezeti be. Tanitásait szeptember elsején 

kezdi. Jelentkezések aug. 25-től délelőtt 10- 

12-ig, délután 3-5-ig, Brassó, Cérna-utca ? 

sz. I. emelet. 
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hogy Antverpenbe 
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KÖVETELJEN 
szTosSiTóÓ 
KAPSZULÁT 

maga eltünik, valamint 
láthatatlan petéi a 

Y-TO 
egyszerü permetezése által elpusztulnak. 

mm; 

Egyetlen illatositott rovar irtó, Mely legbizto. 

Vetőmagmegtakaritás, ter- 
méstöbblet, üszögmentes- 
ség, nagyobb haszon 

PORZOL 
által. 

Leszállitott ár ! 
Kapható: Jobb szaküzletekben valamint a 

következő lerakatoknál: Brasov: Krafft «z 
Herberth, Landwirtschaftliche Verkaufshalle. - 
Aiud: Hangya központ. - Cluj: Agrotechnica, 
Calea Regele Ferdinand 8, Schieb Co,, Di- 
ata Mihai Viteazu 40. - Ludos : Gál Zoltán. 

Odorheiu: Siklódy István - Sf. Gheorghe 
Saturnus Kereskedelmi Vállalat - Tg.-Mures 
Dávid János gyógyuszertár és az összes Han 
gya Szövetkezeteknél. Főlerakat: Frederic 
Spodheim éz Co , Bukarest, Bulev Elisabeta 55. 

sabban elpusztitja az összes rovarokat. 

Nyugodtan aludni 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek. 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
kültöldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban, svájci frankban. német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágositással szolgál 

GERMDNID. BG. Timisoara. IV. Str. Bonnaz 15. 
eeesesseseeesessmeseeemeseeséese 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Nolozsvári Nénbank és Zálog Hitelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. S zg 

BőNCN PENTRU COMERTUL INTERM 
Si EXTERN S. n. 

Bucuresti, Calea Victoriei No. 20. Telefon 37/11 

vettüűk az 

India Turc á Rubber 
cCompanu Itd. 

romániai vezérképviseletét és cserno- 
vici, valamint bukaresti raktárunkról te- 
her-autó, személy-autó és motorkerék- 
pár pneumatikokat és légtömlőket szál- 
litunk minden méretben. 
A pneumatikok és légtömlők, ame- 

lyekért a legteljesebb garanciát vállal- 
juk, a legjobb anyagból készülnek és 
azokat a szokásos napi árakon áru- 
sitjuk. Elsősorban felhivjuk az érde- 
keltek sz. figyelmét a kék „INDIA" 
tömlőkre, amelyek a legértékesebb 
anyagból, speciális szabadalmazott 
módszer szerint készülnek és minde- 
nütt mint Heat Proof (hőálló) tömlők 
kitünően beváltak Ha szükségletét 
fedezni akarija, forduljon a Banca 
pentru Comertul Intern si Ex- 
tern, Bucuresti, Calea Victoriei 
20. Sürgönycim : „INDIA" Bu- 
curesti. 
Minden rendelést legjobban és leg- 

gyorsabban intézünk el. Keresünk 
nagybani elárusitókat és ügynököket 
a vidéken. 

Az érdekeltek nb. tudomására hozzuk, hogy át- 

a kilométer király 

e. OLPAL



— A vér felfrissitése céljából ajánlatos 
néhány napon át korán reggel egy pohár 
természetes „Ferenc Józsel" keserüvizet 
inni. Az egész világon rendelik az orvo- 
sok a valódi Ferenc József viz hasznáia- 
tát, mert ez szabályozza a bélmüködést 
erősiti a gyomrot, javitja a vért, meg- 
nyugtatja az idegeket, és ezáltal uj élet- 
erőt teremt. A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

SZOMBATON, aug. 29-én, román egy- 
házi ünnep miatt ugy a közhivatalok, mint 
a bankok zárva vannak. 

– Valósággal felnyársalt a karó egy 
romani kisfiut. Bukarestből jelentik: 
Megrenditő szerencsétlenség történt teg- 
nap a romani katonai kórház udvarán. 
Grosu őrmester 0 éves fiacskája játékos 
kedvében, egy tyukketrec tetejére má- 
szott. Ugrálás közben lezuhant s egy ka- 
róra esett, amely a szerencsétlen gyer- 
meket felnyársalta. A kétségbeesett 
szülők lakásukra szállitották a gyerme- 
ket, ahol minden segitség ellenére, egy 
óra mulva szörnyü kinok között meg- 
halt. 
– LEFOLYTATTÁK MOGA ARADI 

RENDŐőRKVESZTOR ELLEN A VIZSGALA- 
TOT. Aradról jelenti tudósitónk: Moga aradi 
rendőrkvesztor fegyelmi ügyében Bogdan 
belügyminisztériumi vezérfelügyelő folytatta 
le a vizsgálatot. Bogdan két napig tartózko- 
dott Aradon. Moga rendőrkvesztor éppen 
szabadságidejét tölti, amikor azonban érte- 
sült, hogy a vezérfelügyelő az ő ügyében 
Aradon tartózkodik, hirtelen otthon termett. 
De már elkésett. A vezérfelügyelő visszauta- 
zott Bukarestbe anélkül, hogy vizságálata 
eredményéről tájékoztató kijelentéseket tett 
volna. 

– Országos sakkverseny Bukarest- 
ben. Bukarestből jelentik:: A bukaresti 
Károly-parkban megtartandó aero-radio 
automobil és villamossági kiállitással 
egyidejüleg országos sakkversenyt is tar- 
tanak, amelynek rendezésével Gudju 
Joan kapitányt bizták meg. A verseny 
szeptember 60-án este 6 órakor kezdődik 
a királyi pavillon teraszán, a király je- 
lenlétében. A versenyre a következő já- 
tékosokat hivták meg: Bukarestből: 
Mendelssohn József, Herland Siegmund, 
Dumitresca, Gheorghiu, Ungureanu, 
Wechsler Max, Loewenton Leon és 
Taubmann Henry mérnökök. Temesvár- 
ról: Erdélyi és Tyroler. Nagyszebenből: 
dr. Zeno Proca. Kolozsvárról: dr. Bró- 
dy Miklós és Linftia. Csikszeredáról: dr. 
Balogh János. Jasiból: Andrei Winkler. 
Kisenevből: Jonescua Constantin főhad- 
nagy: A nyerők közöttápénzt és értéktár- 

gyakat osztanak ki dijak gyanánt. A vi- 
déki játékosok ingyenes szállásáról és 
élelmezéséről a rendezőbizottság gondos- 
kodik, sőt a CFR vonalain is 50 százalé- 
kos kedvezményben részesülnek. Az or- 
szágos sakktornát Gudju és Bibescu ka- 
pitányok vezetik. 

—– BRANDSCH RUDOLF SZABADSÁG- 
RA MEGY. Bukarestből jelentik: Hivatalos 
értesités szerint Brandsch Rudolf kisebbségi 
államtitkár szabadságra utazik. Az államtit- 
kár nem hozta nyilvánosságra, hogy hol tar- 
tózkodik szabadsága ideje alatt. Egyesek sze- 
rint Brandsch szabadságolásában része van 
azoknak a támadásoknak is, amiket a román 
sajtó az utóbbi időben intézett az államtit- 
kár ellen. 

– FELEMELŐ OLVASMANY, értékes do- 
kumentum, s érdekességében betekszik bármi- 
lyen érdekfeszitő regénnyel Mikes Imre: Er- 
dély utja Nagymagyarországtól -Nagyromá- 
niáig cimüű kitünő munkája. A két kötetes mü 
ára, rendkivbül finom, izléses kiállitásban, füz- 

vpe 160.—, aranyozott vászonkötésben 200.- 
lej. - Brassói Lapok Könyvosztálya kiadása. 

» FELNŐTTEK ZONGORA-KURZUSA. 
Pár hónap alatt bárki megtanulhat zongo- 
rán dalokat játszani a kitünően bevált kül- 
földi módszer szerint. Azonkivül rendes ze- 
neakadémiai oktatás. - Zakariásné Deák 
Lenke, Brassó, Árvaház-utca 12-—18. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 Cves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL, VEVONKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉMELV es RÉTI 
monrnész 8UTORGYAA 

MROSVASnHELY 
Fiókok: SUKAREST 

anRASSO 
NAGYSZEGEN 

Kedvező lizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

fő. OLDA... 

– A „REPUÜLJ FECSKÉM" NAGYI SIKE- 
RE BRASSÓBAN. Tegnap este nagy érdek- 
lődés mellett tartotta meg Fekete Rózsi, a 
brassói mükedvelőtársaság rátermett tagjai 
közremüködésével, ezévi első szinielőadását. 
Farkas Imre „Repülj Fecském" cimü hangu- 
latos operettjét adta elő. Az ambiciózus elő- 
adás főerősségei Nemes-Nagy Elemér, Wein- 
berger Ibolya, Szántó Lajos, dr. Fehér Ma- 
nó, Bálint Lilly, Paulusz Ferenc, Kristót Bö- 
zsi voltak, de az est többi résztvevői is te- 
hetségesen és lelkesen szolgálták a sikert. 

– EGY KIS INAST MEGÖLT A MAGAS- 
FESZÜLÜTSÉGÜ ÁRAM. Tegnap este ki- 
lencórakor tragikus módon halt meg Krizs- 
bay Vincze, tizenhatéves brassói inas. - A 
Schuller-féle reszelőgyárban dolgozott a kis 
inas, ahol, a munka végeztével, egy akku- 
mulátorral foglalatoskodott. Próbakép be- 
kapcsolta az áramot, ami a fiu kezét odata- 
pasztotta a vezetékhez és pár pillanat alatt 
végzett vele. A vizsgálat megindult. 

Nem a ruha teszi az embert. 

SIRKÖŐLETÉTEL. Néhai Klein Józsefné, 
született Goldstein Gizelle sirkövét f. hó 
30-án vasárnap délelőtt 10 órakor állitjuk 
fel a brassói orth. izraelita temetőben. Az 
ünnepségre ezuton hivjuk meg családunk ro- 
konait, barátait és ismerőseit. -– Klein Jó- 
zsef és családja. : 

– A HADHÁZY-ORMAINÉ-UÜGY FEJ- 
LEMÉNYEI. Nagyváradról jelentik: Széles 
körben keltett nagy feltünést dr. Hadházy 
Kálmán nagyszalontai ügyvéd letartóztatá- 
sa, amelyről mi is részletesen beszámoltunk. 
Hadházyt tegnap a vizsgálóbiró szabadlábra 
helyezte, az ügyész felebbezése folytán azon- 
ban továbbra is fogva tartják és csak szom- 
baton dönt a Tábla másodfokon a szaba- 
donbocsátás kérdésében. Dr. 
György, Hadházy védője, beterjesztette Had- 
házy utlevelét, amellyel bizonyitani akarja, 
hogy Hadházy az utóbbi időber- már az 
eljárás folyama alatt – kétszer is polt Ma- 
gyarországon és mindkét izben pDisszatért, 
szökésétől tehát nem kell tartani. Hadházy- 
nak feljelentőjéhez, dr. Ormaniéhoz füződő 
viszonyáról egyébként különböző kombiná- 
ciók kerültek forgalomba. Egyes verziók sze- 
rint Hadházy és Ormainé sokat jártak 
együtt külföldön, ahol mint férj és feleség 
szerepeltek, noha az asszonynak van ura, dr. 
Ormai Lajos, sőt több gyermeke is. Hadházy 
hangoztatja, hogy kétmillió lejt költött el 
az asszonyra és hogy a kérdéses négyszáz- 
ezer lejre, amelyet a feljelentés szerint Or- 
mainétól sikkasztott, joga volt, miután az 
asszony tartozott neki ezzel az összeggel. Az 
ügy fejleményeit általános érdeklődéssel vár- 
ák. J 
* BIKSZÁD GYÓGYFURDŐ, Erdély Karls- 

badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad. jud. Satmar. 
— Minden bukaresti villamoson lesz 

postaszekrény. Bukarestből jelentik: Be- 
számoltunk már arról, hogy a bukaresti 
villamos vasutak igazgatósága, a Gara de 
Nord felé közlekedő villamosokra posta- 
szekrényeket szereltetett, amelyek az 
állomásra érve azonnal kiüritettek. A kö- 
zönség annyira felkarolta a célszerü uji- 
tást, hogy a villamosok napi levélforgal- 
ma 200-ról 8 ezerre emelkedett. A posta- 
szekrények sikeres müködésére való te- 
kintettel az igazgatóság folytatólagosan 
minden villamoson bevezeti az ujitást. Az 
uj rendszerü levéltovábbitás brüsszeli 
mintára történt, ahol a villamoson már 
régebben van postaláda,. 

-– ORVOSI TANAÁCSOK fiatal asszonyok- 
nak. (Tudnivalók a terhesség, gyermekágy, 
szoptatás, csecsemő-táplálás és gondozás kö- 
rül.) Irta: dr. Földes Lajos, budapesti kórhá- 
zi főorvos. Ára 102.– lej. - Brassói Lapok 
Könvvosztálya. 

RENDŐRSÉGEN 
– Megtaláltuk a feleségét, akinek az elt- 

nését bejelentette. 
— És mit mondott? 
— Nem szólt egy szót sem. 
—– No, akkor nem is az én feleségem az. 

(Frou-Frou) 

gyász (spec. a budapesti, gráci és 

,Simonca 

HEGEDUOKTATÁS. Weinberger Emil 
hegedümüvész és pedagógus sztudiójában, 
Brassó, Kolostor-utca 7. (Európa-udvar), I. 
emelet, a beiratkozások már megkezdődtek. 
Hegedüórák, a kezdő foktól a legtökéletesebb 
kiképzésig. 
– A TÖRVÉNY NEVÉBEN. (Bemutató az 

Apolló-mozgóban.) Tipikus berlini köztiszt- 
viselő-család. Az apa vizsgálóbiró, egy fia 
van, aki diák és egy leánya, aki menyasz- 
szonyjelöltje a fiu egyik barátjának. Ennek 
a vőlegényjelöltnek azonban még előbhb lik- 
vidálnia kell egy jobbérzésü prostituált- 
leányhoz füződő hároméves barátságát. A 
prostituált nem akar egykönnyen szakitani. 
Ezért tehát a mennyasszony bátyja, a vizs- 
gálóbiró fia, vállalkozik, hogy elintézi vele 
a dolgot. Mielőtt Walter - igy hivják a vizs- 
gálóbiró fiát, - felmenne leendő sógora, 
Berndt, régi barátnőjéhez, néhány pillanat- 
ra betér saját szerelméhez. A néhány pilla- 
natból több óra lesz és ez az idő az egész 
drámának a kiinduló pontja. Mig ugyanis 
Walter a szerelménél tartózkodik, a prosti- 
tuált leányt, akihez eredetileg indult, holtan 
találják lakásán. Nyilvánvaló, hogy ggyil- 
kosság történt. A házbeliek Berndt ellen ta- 
nuskodnak, azzal a gyanuval, hogy eltette 
láb alól az utjában álló prostituáltat, csak- 
hogy akadálytalanul hozzájuthasson a vizs- 
gálóbiró leányához. A vizsgálat lefolytatásá- 
val történetesen a menyasszonyjelölt apját 
bizzák meg, akinek sejtelme sincs a leánya 
és a vádlott fiatalember közötti kapcsolatok- 
ról. De a vizsgálat szálai feltartóztatha- 
tatlanul tulajdon fia, Walter köré is fonód- 
nak, akit már elő is vezettek és a folyosón 
várja, hogy a vizsgálóbiró – saját édesapja 
—– elé szólitsák. A történet itt éri el a legdrá- 
maibb fordulatát és ekkor, a végsőkig fe- 
szült, ugynevezett legdrámaibb pillanatban, 
de még idejekor -- előkerül az igazi tettes. 
Happy end. A szereplők egytől-egyig első- 
rangu müvészek, a film technikája Ufa. A 
sablonos, hétköznapi filmenken messze felül- 
emelkedő, valóban szórakozást és élvezetet 
nyujtó darab az, amit az Apolló Romániá- 
ban először mutat be Brassóban. 

xBRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 

berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nyitott. 
Rendelés: belső, sebészi, női, bőr és nemi 
(vér) betegeknek, naponta 11-1 és 3-5-ig. 

– ROSSZUL VÉGZőDő MULATSÁG. Bu- 
karestből jelentik: Tegnap hajnalban a Ca- 
lea Rahovei egyik korcsmájából nagyobb mu- 
latozó társaság fordult ki az uccára, akik 
hevesen veszekedtek, mert ellentétek mutat- 
koztak a mulatozás költségeinek felosztásá- 
ban. A társaság egyik tagja revolvert rántott 
s egymásután kétszer sütötte el. A golyók 
Nicu Triváneat alsótestén, Rádulescut pedig 
balvállán sebezték meg. A rendőrség letar- 
tóztatta a veszekedés nehány résztvevőjét, 
akik azonban azt vallották, hogy az igazi 
tettes, még a rendőrség megérkezése előtt 
kereket oldott. A nyomozás folyik. 

– MEGTÁMADTÁK A CSENDŐRÖKET 
A PLOPUL-FALVI BUCSUN. Bukarestből 
jelentik. A regáti Plopul-falvi bucsu alkal- 
mából a rend fenntartására kirendelt Hirjo- 
bescu csendőrőrmester két csendőr kiséreté- 
ben a falu uccáin cirkált. Utközben egy ka- 
tonával találkoztak, akir oppant megijedt a 
csendőrök láttára. A csendőrök gyanut fog- 
tak és igazolásra szólitották fel, majd sza- 
badságos levelét maguknál tartották. A ki- 
váncsiskodó falusiak ekkor elhatározták, 
hogy közbelépnek. Egy menyecske Hirjobes- 
cuhoz lépett s kirántotta kezéből a fegyvert, 
mig ura egy doronggal erős ütést mért a 
csendőrőrmester fejére. Nehány perc mul- 
va már mintegy harminc felusi támadt a 
csendőrökre, akik szorult helyzetükben riasz- 
tólövést adtak le. Egy falusi közbenjárása 
mentette csak meg a csendőröket, akiket a 
tulerő sem tudott lefegyverezni. A nyomozás 
folyik. 

– LIENERT TRANTE HANGVERSENYE. 
A brassói feketetemplom csütörtökön este 
érdekes hangverseny szinhelye volt. Nagy 
közönség előtt Trante Lienert, a fiatal bras- 
sói származásu énekesnő, Gmeiner Lula nagy- 
tehetségü tanitványa mutaikozott be, nagy 
sikert aratva finom, csengő, meleg szoprán- 
jával s méltóan tolmácsolva Bach, Haáudel, 
Wolf zeneköltészetét. A hangverseny értékét 
és hatását méltóan emelte Bickerich Viktor 
egyházi karnagynak magasstilü orgonakon- 
crtie A fiatal énekesnőnek nagy jövőt jó- 
sólnak. : 

- PáÁRISI DIVAT az egyetlen magyar- 
nyelvü folyóirat, amely felöleli a női divaton 
kivül a háztartás minden ágát. Gyermek-di- 
vat, 12 oldal női kézimunka és irodalmi rész, 
Ára 40 lej, vidékre, pórtóval 45 lej, (legegy- 
szerübb a pénzt póstabélyegekben beküldeni). 
Ugyanilyen áron elfogadunk előfizetéseket, 3, 
ó, 12 számra. - A Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 

Hetenként k. b. 6000 Leit 
látogatása által Ajánlatokat a lap 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban 

dióegyetem. 21: Rádiózenekar. 

Népdalok (Bura cigányzenekara) 

Fényes kereset! 
kereshetnek ügynökök, (kezdők is) magánvevők 

brassói k 

FEJFÁJÁSok 
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Dr. NINU MUSCEL-té] 
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mely két kapszulát (ostyában) tan 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap-[ 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. mml 

AUGUSZTUS 30. VASÁRNAP. 
Bukarest: 11.15 Gyermekelőadás. 11.0 

Biblia. 11.45 Egyházi énekkar. 12. Rádióze. 
nekar. 13: Gramofon. 18: Román zene. 290. 
Rádióegyetem. 21: Rádiózene. 22.15: Táncze- 
ne. – Budapest: 9: Róm. kath. istentisztelet. 
11.15: Evang. istentisztelet. Utána: Hangver- 
seny. 15: Gyermekelőadás. 15.350: Mezőgazda. 
ság. 16.15: Szalonzenekar. 17.15: Előadás. 
17.43: Cigányzene. 18.50: Előadás. 19.20: Da- 
lok 20.15: Előadás Grieg Peer Gyintjéből. 
Utána: Mandits szalonzenekara. 

AUGUSZTUS 31. HETFŐ. 
Bukarest: 13: Gramofon. 13.50: Gramofon. 

18: Rádiózenekar. 20: Rádióegyetem. 20.20. 
Gramofon. 21: Mihalovics: obor és zongora- 
szonáta. 21.30: Előadás. 21.45: Mozart-áriák 
(ének) 22.15: Kamarazene (gramafonon-Men- 
delssohn Triso.) – Budapest: 9.19: Hangver- 
seny. 12: Déli harangszó. 12.05: Kvartett, 10: 
Nők órája. 17: Előadás. 19.15: Cigányzenekar. 
20.20: A m. kir, opera zenekarának Beetho- 

ven-estje. Utána: Cigányzene és jazz. 

: 

SZEPTEMBER i1. KEDD. 
Bukarest: 13: Gramofon. 13.50: Gramofon. 

18: Román zene, 19.10: Román zene. 20: Rá- 

adás. 21.45: Ének. 22.15: Rádiózenekar. - 
Budapest: 9.135: Hangverseny. 12: Déli ha- 
rangszó. 12.05: Weidinger szalonzenekara. 
16: Gyermekelőadás. 17: Elbeszélés. 17:25: 
Magyar dalok (Farkas cigányzenekara) 48.30: 
Előadás. 19: Fejes szalonzenekara. 20: Opera- 
est a leadóteremben. 22.30: Bura cigányzene- 
kara.. 

SZEPTEMBER 2. SZERD 
Bukarest: 13: Gramofon. 18: Rádiózane- 

kar. 20: Rádióegyetem. 21: Hegedüszóló. 
21.45: Zongoraszóló. 22.15: Zongora és eselló- 
előadás. - Budapest: 9.15: Hangverseny. 
12: Déli haragszó. 12.03: Férfikvartett. XVIII. 
századbeli magyar dalok. 16: Előadás. 17: 
Előadás. 17.23: Hangverseny. 21.45: Ária és 
dalest. 22.30: Zenekari hangverseny (Köny- 
nyü zene.) 

x 

SZEPTEMBER 3. CSUTÖRTÖK. 

Bukarest: 13: Gramofon. 18: Könnyü és 
román zene. 19.10: Hangverseny. 20. Rádió- 
egyetem. 20.20: Gramofon. 21: Szimfónikus 
hangverseny (Mozart) 21.30: Előadás. 21.48: 
Ének. 22.15: Hangverseny folytatása (Beet- 
hoven. - Budapest: 9.15: Gyermekelőadás. 
12: Déli harangszó. 12.05: Hangverseny. i16: 
Hangverseny. 17.20: Előadás. 17.45: Magyar 

adás Bulgáriáról. 19.30: Hangverseny. 20.15: 
Humoros előadás. 20.45: Zongoraest. 23: Hang- 
verseny Liszt-Buisson-Delibes-Domzstti 
–Schemmel asszony. 23: Magyari I. cigány- 
zenekara. : 

x 
SZEPTEMBER 4. PéÉNTEK. 

Bukarest: 13: Gramofon: 13.50: Gramofon. 
18: Vegyes zene. 20: Rádióegyetem. 20.20: 
Gramofon. 21: Opera gramofonon. - Buda- 
pest: 9.15: Berend szalonzenekara. 12: Déli 
harangszó. 12.05: Gramafon hangverseny. 16: 
Előadás. 17: Előadás. 17.30: Hangverseny. 
18.15: Előadás. 18.45: Sáray E. cigányzene- 
kara. : : : 

x 

SZEPTEMBER 3. SZOMBAT. 
Bukarest: 13: Gramofon. 18: Könnyü ze- ne. 9.10: Román zene. 20: Rádióegyetem. 21: 

Bécsi zene. 21:30: Előadás. 21.45: Bécsi zene 
—– Budapest: 9.15: Hangverseny. 12: péli 
harangszó. 12.05: Mandits szalonzenekara. 16: 
Gyermekelőadás. 17: Előadás. 17.30: A Vá- 
rosi Szinház Zenekara. 19. Dalest operettek- ből. 20: Vigjátékelőadás a leadóteremben. 
Utána: cigányzenekar (Radics. 

iadóhivatalába 2167 sz alatt. 
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tázkedk. Ezeket a szeszraktárakat a mo- 

nopólium biztositani köteles. o 

VIII. fejezet. 

KONYAK, RUM, LIKŐR ÉsS SPECIÁ- 
EOIINKANEMÚEK GYARTÁSA. 

A 65, 66 és 67 paragrafusok főbb in- 

tézkedései: A konyak, rum és likőrök 

előállitása az érvényben levő egészség- 

ügyi törvények szigoru betartása mellett 

fog történni és annak előállitása csak a 

természetes bor lepárolásából nyert fi- 

nomitatlan szeszből történhetik. Csak ki- 

zárólag ilyen termeléssel foglalkozó gyá- 

rak állithatják elő ezeket a szesznemüe- 

bet. 
68. paragrafus. A speciális rum és likör 

gyárak számát korlátozni fogják és azok- 

nak termelése szükség esetén kontingen- 

tálható. A gyárak kötelesek gondoskodni 

a legmodernebb felszerelésről, és kötele- 

sek a könyvvezetésnél a törvény 113. sza- 

kaszában előirt feltételeknek eleget ten- 

szeszmonopólium 
örvénytervezete 

III. 

T.ÉLEN MALLE 
Mi történt 
Angliában? 

Tulajdonképpen mi történt Angliában? Az 
IV. fejezet. „i költségbetés 120 millió fontos hiányt monopol könyveiben való nyilvántartásá- ni. : 

vélat, akkora összeget, amekkora Románia A MEZŐGAZDASÁGI, BORSZESZGYÁ.- ról, valamint arról intézkedik, hogy a A 69. paragrafus szerint a gyárak el- 

töltségvetése három és fél esztendőn át. A 

ilágtörténelemben soha nem látott nagysá- 
deficit oka kettős, de egymással össze- 

függő. Anglia elvesztette piacait, ipara nem 

lolgozik nyereséggel, ami az adójövedelmek 

(demes csökkentését vonta maga után. A 

másik ok a szociális terhek óriási módon 
való megnövekedése. A szociálista kormány 
nem takarékoskodott a szociális kiadások te- 

rén s a hárommillió munkanélküli (Baldwin 

idejében egymillió volt) nagyszerü segélye- 

kei kapott. 60 millió font elmaradt adó, 60 

millió font megnőtt szociális terhek - ezt a 

megpróbáltatást a legendás hirü Angol Bank 
em viselhette el. A Labour Party kormánya 

SZAVÁSÁRLÁSA 
42. paragrafus. Azon ipari szeszgyára- 

kat, amelyeknek müködési engedélyt 
fognak adni, a monopólium fogja kivá- 
lasztani az illető 'szeszgyárak szövetsé- 
geivel egyetemben azon gyárak közül, a 
melyek a monopólium életbeléptetésekor 
müködésben vannak. Nézeteltérések esb- 
tén a legfelsőbb szeszbizottság dönt. Ezen 
gyárak száma korlátozott lesz. A gyárak 
kiválogatásánál a következő főbb szem- 
pontok fognak érvényesülni: 

a) Burgonyatermő vidéken elfekvő 

szállitás közben történt áruveszteségeket 
miképpen fogják megállapitani és a 
veszteség alól tehermentesiteni a terme- 
lőt. 

VI. fejezet. 

A MONOPÓLIUM ELLÁTÁSA IPÁARI, 
BORSZESSZEL ÉS MONOPOLIZÁLT 

Al.KOHOLNEMÜEKKEL 

Az 33. paragrafus szerint a gyárakban 
termelt szeszt, a denaturáltat kivéve, a 
megyei raktárak továbbitják a monopó- 
liumnak. A gyümölcspárlatokat a mono- 
pólium közvetlen uton is vásárolhatja a 
termelőktől. 

lenőrzése egy speciális szabályzat szerint 

fog történni. Ezeket a termelyényeket 

ugyancsak zárt palackokban lehet csak 
forgalomba hozni. 

(Folytatjuk.) 

Létrejött a világ 
legmagyobb vállalata 

Neroyork, augusztus 28. 
A „Standard Oil Company ef New- 

jersgey" és a „Standard Oil Company of 
California" között folytatott tárgyalások 
fuzióra vezettek. A részletekről még nem 

keres külpolitikát végzett, ámbár folyto- olyan szeszgyárak, amelyeket saját tulaj- 50. paragrafus. A monopólium admi- tájékoztatták a nyilvánosságot. A fuzió 

nos engedékenysége a dominiumok és a donban használják ki, amelyeket az utol- nisztrációja megváltoztathatja a megvyei által a világ legnagyobb vállalata jött 

gyarmatok fokozott önállósodásához oezet- 
fek, aminek főleg gazdasági téren átkos kö- 

petkezménye támadt. Kanada, Délafrika, 

lusztrália már a oilágháboruban elovesztek, 

mint piacok, a Labour Party politikája In- 
diát, Kinát és Egyiptomot is függetlenitette 

angol köztársaságtól. Az óriási szociális 
ferhek következtében az angol ipar drágán 
fermelt, drágábban, mint Európa pagy Ame- 
rika. Kt bett angol árut? Senki és hiába volt 
jobb a Rolls-Royce a Fordnál, a tömeg For- 

só öt évben nem adtak bérbe, amelyek- 
nek, legkevesebb 100 hektár megmüvel- 
hető területük van és, amelyeknek állat- 
hizlalásra berendezett géprendszerük 
van. 

b) A vasuti pálya mellett fekvő olyan 
gyárak. amelveknek napi termelése leg- 
kevesebb 10.000 hl. fok. 

Ezzel szemben nem kapnak müködési 
koncessziót: 

a) Visszaélésekkel leleplezett gyárak. 

átvevő központokat. Ebben az esetben a 
szállitási differenciát a monopólium kö- 
teles viselni. 

57. paragrafus. Az ipari szesz árát. a 
mit a monopólium fizet a termelőnek, a 
gyártáshoz felhasznált nyersanyag érté- 
kének arányában állapitják meg. Az 
árat a gyárak reprezentánsaival egyönte- 
tüen állapitjá meg a monopólium, tekin- 
tetbe véve a nyersanyag értékét, a fütő- 
anyagot és az általános adminisztrativ ki- 

létre, amelynek egyesitett aktivái két és 
fél milliárd dollárt tesznek ki. 

Franciaország előnyös 
elbánást biztosit a ma- 

gyar buzának 
Budapest, augusztus 28. 

Lillafüreden, a magyar-francia keres- 
dot pásárolt. A pangás köbvetkeztében az b) Amelyek albérletbe vannak adva és adásokat, amelyekhez még hozzájárul a kedelmi pótegyezményre vonatkozó tár- 
adók el-elmaradoztak. A helyzeten a ova- azok, amelyeknek tulajdonosai életben gyárnak megállapitott haszon is. Az ár gyalást csütörtökön befejezték és parag- 
gyondézsma bagy az iparok szocializálása 
sem segithetett, mert a nagyiparosok lesze- 
gényedtek, illetve hiányzott a készpénzük. 
Iloégre gyárkéményeiket nem küldhették be 
adónak a kincstárba, de még eladhatatlan 
persenylopaikat, golfpályáikat sem. Sok ki- 
sdás, kevés jöbedelem, – a szükség máról 
holnapra hirtelen bekopogtatott az ajtón. 
Ebben a helyzetben ült össze a Labonr 

Party kormánya, hogy megtalálja a bajból 
kipezető utat. Sok tero merült föl. A Labour 
Party a námemelés tervét, a hadi költségve- 
tés leszállitását és az ipar részleges szociali- 
válását javasolta. Csakhamar kiviláglott, 
hogy ezek a rendszabályok elégtelenek. A 

vannak, ugy, hogy maguk is vezethetnék 
a gyárat. Nem tartoznak ebbe a kategó- 
riába azok a gyárak, amelyeknek tulaj- 
donosai kiskoruak. özvegyek, férjes asz- 
szonyok vagy közüsztviselőkk 

43. paragrafus. Azon gyárakat, ame- 
lyek a fentebbi okokból nem kapnak mü- 
ködési koncessziólé, a monopólium meg 
fogja vásárolni. Az ár 
figyelembe fogják venni az alábbiakat: 

a) A termelési kontingens által megál- lapitott termelési kvóta, amellyel a gyár 

legutóbb dolgozott. 
b) Az utolsó öt évben az adóhivatalnak 

bejelentett rentabilitás alapján. 

megállapitásánál 

megállapitásánál a monopólium szükség 
esetén külön-külön is megállapodhat a 
gyárakkal. Meg nem egyezés esetén a 
legfelsőbb szeszbizottság hivatott dönte- 
ni a kérdés fölött. A gyáraktól vásárlan- 
dó mennyiségeket a kontingensük ará- 
nyában állapitja meg a monopólium. —- 
Azon magángyárakat, amelyeknek kon- 
cessziójuk van, de amelvektől a mono- 
pólium különböző okokból nem fog vásá- 
rolni, az utolsó öt év termelési rentabili- 
tásának középaránvosa alapján kiszámi- 
tott összeg ereiéig kártalanitani fogják 
őket, vagy pedig a IV. fejezetben feltiün- 
te'ett módozatok szerint meg fogják őket 

rafusokba foglalták. Eszerint Franciaor- 
szág a magyar buzának előnyös elbá- 
nást biztosit, viszont Magyarország a spe- 
ciális francia iparcikkeket a legtöbb ked- 
vezmény biztositásával engedi be. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA maAAAAA 

H Elektro- és kémiai kiállitás London- 
ban. A kolozsvári angol konzulátus közli .. k k z z Oz 1 szocializáláshoz nincs pénz, a hadügyi költ- c) A gyár legutolsó adásvételi szerző- vásárolni. hogy szeptember a3-ától október 3-ig A 

. . kk . z . é 1 r . 2 a 

régvetés más államokhoz arányitba elég ki- dése alapján. 58. paragrafus. Amennyiben valamely londoni Royal Albert Hallban elektro és 
ciny, Elsősorban külföldi kölcsönt kellett 46. paragralus. A müködési engedély- gyárban olyvan nagymennyiségü szesz kémiai kiállitást rendeznek. A kiállitáson 
szerezni, hogy a megzabvart államgépezet uj- 
ból mozgásba jöjjön és a balutát alátámasz- 
fani lehessen a külföldön. Amerika hallani 
sem akart a kölcsön folyósitásáról, amig 
pámemelési tervek kisértettek Angliában s 

től megfosztott gyárak értékét a mono- 
pólium évi részletekben öt év alatt fogja 
kifizetni. A teljes összeg kifizetéséig, a 
hátralevő összeg után a monopólium 
megfelelő kamatot fog fizetni. 

van felhalmozva, hogy azt nem lehet tel- 
jes egészében szeszesitalok gyártására 
forditani. ugy a gyáraknak jogukban áll 
ezt a fölösleget denaturálni. Ez a müve- 

a világ összes nagyipari cégei résztvesz- 
nek. 
— Brassói piaci árak. Marhahus leves- 

nek kg. 26–28, marhahus pecsenye 42-46 
let azonban semmit sem változtat a mo- sertésl bja 34–30. kara 40-48 külön - el. azonbar sem z , sertéshus combja 354-536, karaj 46-48, 

kut mérn kijelentette, hogy csak prakit 47. paragrafus. A borszeszgyáraknak nopólium által megállapitott- alap-vétel- zsirszalonna 30-534, zsir 42-44, tojás 
s célokra ad pénzt, de nem fegyverkezés- ugyanolyan kriteriumok szerint fogják éron. 

Té (ami ellenkezik az amerikai 
mokkal). A bveszedelem egyre fenyegetőbbé 
vált és bármennyire szocialistának érzi ma- 
gát MacDonald, kénytelen volt a szooiális 

principiu- megadni a miüködési koncessziót, 
mint az ipari szeszgyáraknak. Ezeknek a 
megválogatásánál nem lesznek tekintet- 
tel a termelési kapacitásukra. hanem azt 

59. paragrafus. A borszesz vételárát az 
ipari szeszhez hasonlóan állapitja meg a 
monopólium 

drb. 1.60-2, csirke párja 40—130. lej — 
Élő állatárak kilóra: Exportökör élősuly 
kg. 18–20, sertés 19-21, igás ökör drb. 
7000-9000, ló drb. 5000-15.000, ló luxus, 

k , A 60. paragralus szerint gyümölcs-pár- drb. 18 ezer-től 24.000 lej. — mény- 

irhek csökkentését elhatározni, mert csak fogják elsősorban is szemelőtt tartani, latok vételárát direkt e célra kijelölt bi- árak nagyban: Buza d es0-10 erimán apó k lgsóni merikából s g eg hogy a gyár bortermelő vidéken feküd- zottságok fogják megállapitőni, nézetel- —240, árpa, sör 330400, árpa, takar- 
Kadások ozolt az egyelle módszsefnek a jön. térések esetén pedig szintén a legfelsőbb mány 2306-280, zab 280-320, tengeri, 

sok redukálására. A munkanélküiek A 48. és 49. paragrafus a borszesz- szeszügyi bizottság hivatott dönteni. Az 
regélyének megkurtitásápal megnővelheti a 
lominiumokba pvaló kiobándorlást, tehermen- 
esítheti a szociális terhekben osztozó nagy- 
parosokat, akik a főölszabadult pénzt oagy 
z adók befizetésére pagy üzemeik raciona- 
szálására fordithatják. Ez ovolt az elkép- 
telés, 

legalább 10.000 asszony - Erőssége nem lehet 40 százaléknál na- maximálták: Az uj maximális árak a 

használja és dicséri naponta a Biri AZnbss TBol kvezöt gyobb alkoholtartalmu, annak preparálá- következők: nullás fehér liszt legfino- 

néni szakácskönyvét. mert többszáz 
itünő konyha receptje alapján min- 
enki könnyen oszótheti a legigénye- 

sebb háztartást is: lenesek. sülfek 
előételek és tészták, befőttek és saba- 

belőle a halak. fagylaltas sem, amint- 
ogy megtaláljuk benne azt is, mik a 
teendők a disznóölés körül, hogyan 

kell zöldséget aszalni, szappant főz- 
i, kenyeret sütni, kábét főzni, pvete- 

ményeket, káposztát télisz eltenn, 
fsirt olbasztani és - puliszkát főzni. 

1 gyszóoal: felöleli a háztartás kony- 

tai részének minden ágát. receptjet 
világosak, egyszerüek, indzk szá- 
ára érthetőek. A vaskos kötet ára 

rtós, kemény kötésben 130 lej. 

40GUSZTUS 30. 

gyárak visszavásárlásáról intézkedik. Ez 

a kisajátitási törvény értelmében fog 
történni és a gyárat, a finomitót, a szesz- 
lerakatot, valamint a gyárterületet fog- 
ják felértékelni. 

50. paragrafus. A pálinka és cujkafőző 
üstök visszavásárlásánál szemelőtt fog- 

ják tartani azok bebizonyitható bevásár- 

ár megállapitásánál figyelembe fogják 
venni az illető vidék termés-hozadékát, 
valamint az összes illetékek leszámitásá- 
val az előző évben fizetett vételárat. 

VUII. fejezet. 
A MONOPOLIZÁLT PÁLINKA KÉSZI- 

TÉSE. A MEGYEI RAÁKTÁRAK. 

szemes 250-270, lencse, nagyszemü 600 
–700, bab, fehér 400-4530, burgonya 100 
–130. – Takarmányárak nagyban per 
100 kg.: Széna, préselt 1600-180, laza 120 
–-140, szalma, laza 50-060, korpa 220- 
240 lej. 

ft Szörénymegyében ujból maximálták 
a liszt, hus és kenyér árát. Lugosi tudó- 

téké ; ; üstbe feldol sitónk jelenti: A szörénymegyei ármeg- 

lási ártákét valamint ték eleldol- 61. paragrafus. A monopólizált pálinka állapitó hatóságok élelmiszerek árával 
gozott rézmennyiség értékét. 

V. fejezet 

CUJKA ÉS PÁLINKANEMUEK FELJA- 
VITÁSA 

51. paragrafus. Az ipari szesz nem hoz- 

ható forgalomba, csak mint ital, finomi- 

mitó berendezéssel rendelkező gyárak 

eszközölhetik, az igy nyert szeszt pedig 

métrőórákkal ellenőrzik le. 

Az 33. és 54. paragrafusok szerint, a 

konyak és más speciális gyártmányoknak 

szánt borszeszen kivül, az ipari szeszhez 

hasonlóan csak finomitott állapotban le- 

het italként forgalomba hozni. sőt a mo- 

nopólium kötelezheti a gyümölcsöt fel- 

dolgozó pálinkatőzőket, hogy a közegész- 

ségügy érdekében termelvényeiket feli. 

vitsák, amelyért jogukban áll egy árdif- 

ferenciát felszámitani. 

Az 34. paragrafus a gyártmányoknak a 

minden más anyagtól mentes, csak tiszta 
vizzel higitott finomitott szeszből készül. 

sát pedig csak a monopólium igazgatósá- 
ga eszközölheti. A pálinkát csak vignet- 
tázott palackokban, az alkohol-fok és az 
eladási ár megjelölésével lehet forgalom- 
ba hozni. 
A 62, 65 és 064-ik paragrafusok a me- 

való visszaélések megakadályozása céljá- 
ból a liszt, hus és kenyér árát hatóságilag 

mabb minőség 6.50, rozsliszt 3.50 lej kilo- 
grammonként kicsinybeni fogalomban. 
Kenyér-árak: fehér kenyér 7, félbarna 6, 
rozskenyér 4 lej kilogrammonkint. Pék- 
sütemény darabonkint 1-1 lej. Husárak: 
borjuhus 36, marhahus 30, disznóhus 32 

nyuságok készitésére egyaránt szolgál tott állapotban. . 
asas zitésére egyarant szolge ; 1 ei szeszraktárak karbantartásáról in- l lej. itünő receptekkel. De nem hiányzik 52. paragrafus. A finomitást csak fino- 8y . j 

NE 
FELFDJE 

El, 
HOG 

van a Kolozsvári Mentő Sorsiegy IV-ik huzása Min- 
den sorsjegy résztvesz az összes huzásokon. Sorsje- 
gyek mindenütt kaphatók, Postán is megrendelhetők 
19 Lei portóköttséggel. Főbizományos: Derzsy Géza 
Str. de Mijloc 163 Brassóban. - B. Saharovici Str. 
Sit. Apostoli 28. Bucurestiben. – Központi Sorsiegy 

- 
k 

Iroda Cluj, Strada Memorandului 16. 

k



- A kolozsvári róm. kath. tőgimnázi- 
umban a beiratások aug. 31-ig tartana' 
A javitó, pótló és I. osztályu felvételi 
vizsgálatok irásbelije szept. 1-én d. u. 3 
órakor lesz, szóbelije pedig szept. 2-án 
reggel 8 órakor. A III. osztályt végzett 
növendékek felvételi vizsga nélkül be- 
iratkozhatnak a IV. osztályba. Veni 
Sancte és a tanév megnyitása szept 1-én 

EXDOZTTION COlOMInLE 
INTERNOTIONAI 

PARIS-1931 
MnI-NOVEMBRE 

Tündéri ünnepek. Minden zene, 
minden tánc. A világ legpaza- 
rabb és legritkább szórakozásai. 

9 órakor. Az előadások szept. 3-án reggel 
7 órakor kezdődnek. 
—– Gazda-dalárdák hangversenye Ma- 

rosvásárhelyen. Az Erdélyi Gazdasági 
Egylet és Marosmegyei Földmives Szö- 
vetség által Marosvásárhelyen szeptem- 
ber 3-–6 napjain rendezendő mezőgazda- 
sági, ipari és kisállatkiállitás alkalmából 
a marosmegyei gazdaköri dalárdák 
szeptember hó 5-én d. u. a kiállitás terü- 
letén hangversenyt rendeznek. A hang- 
versenyen részt vesznek a szentgericeii m 
backamadarasi, ákosfalvi, cserefalvi, me- 
zőpaniti. mezőmadarasi, szászrégeni, ma- 

Különféle elő- 

nyök és ked- 

vezmények. 

Felvitágositást 
ad minden uta- 

zási iroda. 

k 

Müszaki könyvekhen, 

APRÓHIRDETÉSEkK 
étk ó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap; T50. illetve 15 lel Legkisebb 

tae tő Néguszert kindetés csetén 2500 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 k. veznede 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. V 

2 Studenten oder Studel i- 
nen finden Aufnabme be1 vor- 
nehmer Familie mit ganver 
Verpflegung, Badezimmer- 
und Klavierbenützung. A 1res- 
se: Wien, Hirschengasse 
13. bei Frau Charlotte Rosen- 
berg. gá523 

Kiadó október 20-ra 4 szo- 
ba, konyha, fürdőszoba, kam- 
ra és pincéből álló lakás. Bras- 
só, Neculae Jorga-ucca 4.. 

Vétel-eladás 
MMEEE 

Hullámos papagályok hap- 
hatók minden szinben, te- 
nyésztőpáronként. Flőérkezés 

garantálva. Piszika fajoapa- 
gálytenyésztőtelep Temesvár 

115. 

Áftást keres 
Uriasszony, kitün 

varr, azdálkodásnöt ért tőz, 
vállal házvezetőnői (nem el 
denes) jn y ahelyettesi 
vagy idős hölgy go é 
stb. Megkereséseket a kenásó 
kiadóba „Szorgalmas" jeligé. 

1446 

Intelligens fiatal magyar 1 ány román tudással keress 
helyezkedést egy-két kis 
rek mellett. Szives megkeree. seket „Otthont kereső jeli, t lvel a brassói kiadó tovább 

üzlethelyi- 
3 szoba, 
haszon- 

eladé. Tskoláslányok 
ellátásban 
Göllnernél 
10. 

Tusnad-Sat-on 
ség berendezéssel, 
mellékhelyiségekkel 
bérbe vagy örökáron 
Gyarmathy Károly. 

MAROSVAÁSAÁRHELYEN, fő- 
tér legforgalmasabb helvén 
egy kétemele es palota üzlet- 
Lelyiségekkel, lakásokkal, el 

megbizható 
Tészesülnek Ritzi 
Brassó, Kut-u ca 

1446? 

Bukaresti magyar család el- 
sdó. Ertekezni A MA- kiadó vállal teljes ellátásra un , k 

315 családból va eányt, vagy , hivatalában, Tg.-Mures. 14515 atal ambert Cim 44sz Állást nyer 

alatt a bukaresti kiadóban. : BÉRBEADÓ Marosvásárhe- 
lyen, október elsejére a góhir- nit z , k k Elvállalok uri-fiukat vag Keresünk VARRÓLEAÁN vásárhelyi, marossárpataki, kibédi. nevü Domokos-szálloda, étte-,! u- .vagy OLEÁNYO. székesai kernyeszegi dalárdák, ezenkivül nyelvtanokban szótárakban állando nagy- rem és beszálló udvar. Erte- leányokat ciskolás teljes, ellő- DELEM dvarráshoz. Marosvásárhelyről a róm. kath. és rel. raktár a Erassói Lapok Könyvosz- kezni a tulajdonosnál, Tg.- Mélik krasso aPM-UGCA 67 rassó, Vasut 

dalárdák, az ákosfalvi gyermekkar stb tályában. Kérie dijta an árjegyzékernket Mures. 14514 Mellkné. 341 ucca bz. 14540 a 
1 a Mm A kiállitás kapcsán a gazdakörökbe tö- HAJSZÁLAKAT hölgyek ells RADON TELJESEgy tanuló fizetéssel f.lve. mörült magyar gazdaifjuság bemutat ja a arcáról. karjáról végleg kiirt- vt AOGAD r tetik Schütz V. fiai divatár. dalkultura terén elért gyönyörü eredmé- ja a Radio". Ártalmatlan, (cányt vagy iub lőszoba "é. üzletében, Brassó. 14335 

nyeket. A kiállitás és a dalosverseny rögtöni hatás, A szert diszkré val Szopaba,, Türdőszoba és 
iránt egyaránt nagy érdeklődés nyilvá- 
nul meg. 
– ELŐFIZETŐINK, ha akármilyen uton 

fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 
sőbb 8 napon belül megváltozzek. Ezzel jel- 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend- 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva. 

lejárt előhzetését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

A kiadóhivatal. 

BErasov-EBrassó, Kapu-utca 56 -58. Telefon- 
interurban : (szerk és kiadóhivatall !-177 és 82 

Felelősszerkesztő : 

: a e Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu Kocsis Béla 
Mágureanu 21. Telefonszám 363-64 

ABRASSO!LAPO nyomunvatlaimtának kiadmsm es rotaciós ayo nisa, Teacséban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lej. Magyarorszá ára 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőöbbi sülköldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

Flókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str 
loan Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Aradi Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Tukarest: Dán Dániel. 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Oszián Kálmán) - Koloxrsvár : Str 
Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác) - Marosvásárhely: Benjánin Árpád. Str, 

Bererie 1. (Sörház-u.) - Marostordamegye : Szabó Jenő Cime: Marosvásárhely. Strada Reghiulu 
10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Szigetváry László) - Nagyvárad: Str. Nic Jiga 
32 (Szabó Gyuia) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László) Szatmár- és Máramarosmegyék 
részére. – Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 4. (Hal- 

mágyi Páll - Tordai Str. Redele Ferdinand 25. (Dénes lózsel 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mórzes. 

MIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

ád 

Aki többet tud, az többet kercs 1 IODDC1 IUI, al toDDC : 
és könmucbben kap munkóát! 

em 

Olvassatok jó szakkönyveket ! 
a : Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők tnitőinari könyvek kézikönyvi 204 

m Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár 95 
Bossányi- Kőműves és köfaragó 170 Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 

A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 Mibály erak utójavitás és javitó- 0 
Kiszelyi A.: Faipari technológia 109 Mihál Az éz tó elektro be- 47 
Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 M1 e é Tn0: Az Au estromos 0 
Németh: Az ács 1145 rendezése kék k k 1 Némethy: Kőmüvesmesterség 408 Scháhter: A motorekék szerkezete és ke- 
Palotai: A vizvezetékszerelő 68 zelekét kötel. ézikö lo 
Raffay: Faipari szerkezettan 170 elnek Au 1 y k 
Raffay: Faipari kézikönyv 170 Horváth Ds A repü őmotor szerkezete, 
Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47? p mé v. A eszemzavarai 300 
Scheumann: A szobafestés technikája 163 Bala erei esé 1 é kezete és 
Schodits: Épitőipari mintalapok 300 kezelé cséplőzépek szerkeze 306 
Schodits: Épületbefejező munkák 170 p ok- ázzépek 102 
Schodits: Lépcsőszerkezetek 646 Baloéh s aPDi lgépek k 
Sztipán: Tetőfedő és épületbádogos 81 Balozh Syzall. Diesel pe k erete 78 
Szuppán: Bádogosok kézikönyve 149] és karbantartása lsselgepe eze 8 
Wsgen: Mázolók és szobafestők kézt- r3 Barha: Csavarmenetvágás 119 

7 Beretvás: Szivógázmotorok 136 
Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 

zelése 102 
k Autó, aviadika. gén észet Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 
Ford: Életem és müki m pek 291 
bőseimár Modern motorkerékpár dőe őri: ozpont ftés szellőztetés és me- 

Jolsoviczky: Jármümotorok egvizszolgáltat 680 
lJakoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 Sávoly. A gőzmozdony z1z2 
Mihály Dénes: Az automobil 258 Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 
Miály Dénes: Motorkerékpárok szer- kihasználásdá 109 kezxete 156 [Weller: A fütésszerelők kézikönyve 130 

Postán megrendelhetők a 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
ján. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyviad uzékünket. : 1 

zongorahasználattal izraelita 
en küldöm, Ára 300 lej. család. Özvegy Beyer Antalné Hirsch A.-né kozmetikus lIur- Vegyes da. Str. C Oradea, Str. Cantemir (Beö- a. Str Cámpului 7 1átió Iny Odön-ucca) 42. 17. 14930 Erdéli csald Deutz Diesel-motor 30 HP o ; pdélyi uricsalád Budapes kitünő üzemképes, el adó. Pün- Különbejáratu butorozoit ten d ákokat teljes ellátásta el 

szoba Brassóban a (belváros- 
ban) Lakatos-ucca 
kiadó. 

kös i malom, Derestye. 

Lakás 
MEHEKKEKEEEEEES 
Keresek egy 1 szobás kony- 

nás, esetleg i szoba konvhás 
lakást. Cimeket 14511 sz. alntt 
a brassói kiadóba kérem le- 
adni. 

fogad. Rácz Ferenc, Budap 
VIII. ker. Déry-ucca 5. TTe 

14450 

Marabu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegviztütéssel. Többszörösen kitüntetve. 
Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit 

„MODERNA érittzszi géyemn szrsmtas 
Brasov, Sirada Infundata (Mis-utca) t2. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

14538 2-a alatt 

14337 

Modern 3 szobás lakás min- 
den mellékhelyiséggel október 
1-től kiadó. Érdeklődni Lino- 
leum Steckl A. cégnél, Brassó, 
Strada Regele Carol (Kapu-u.) 
34. 14470 

Urileányok es asszonyok 
Női ruha varrást, szabást és iparmüvésze tet tökéletesen megtanulhatnak. ugy ma gánhasználatra, mint parüzés céljalra a varróiskolában. Külön szabászati 
tanfolyamok - Kezdődik szept. 1-én. 
BRASSO SZENT JANOS UTCA 5 

A berlini VICTORA 
ÁlTAlÁNOS BIzTOSHTÓ R. T. 

ALAPITTATOTT 1853-ban. : Belegyezve az Ilfovi Törvényszéknél 22/31. Monitor Oficial 32/31. szám alatt 
Biztositott tőke 1930-ban több mint 49.800,000.000 Lei 
Tartalékok . . 16.400,000.000 . Befizetett részv.-tőke 1930-ban több mint 120.000,000 , 

: vállal mindenfajta életbiztosítást. x 
Románial igazgatóság BUKAREST, Bd. ACADEMIEI 4. Telcfon 348/79. HFiókigazgatoság: Brassó, Fogaras. Háromszék. Udvarhely és Csikmeguc részére: HERZOG a ADLER Brassó, Ferdinánd kerálu köru 6. Telelon' vág9 

- 

mm g 

2 henger-süritőt, 
előnyben motorhajtással, kb. 12 tonna suly- 
ban, 2-3 hónapra bérbe venne azonnal, 
Soc.Svenska Vagaktiebolaget, Bu- 

curegti, Calea Victoriei 86. 

A nemzefti vagyon tetemes bveszfesége ! 
Evente mintegy 11,-2 milliárd Lei a terméscsökkenés 

búza köüszög miatt ! 
Minden gazda votömagját 

szárazpáccal kell hogy kezelje. 
Ezáltal biztosan kikerülhetök az ilynemü veszteségek 

Ceretan eddig CERESAN név alatt lett árusitva. 

Kapható: , 
E czenlánder Landwirtsechafliche Verkaufshalle 

Árjegyzéket és ismertetést ad: 
„PHARMA" sTUDERUS a Co- 
Bucuresti 2. - Str. Spiru Haret S. 

és az összes szakmabeli üzletekben. 
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